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Előfizetést ár :
egész évre 20 írt, félévre 10 fit. ne­

gyedévre 5 frt.
Beiktatási díj Ó-hasábos petit-sor 
5 kr.. bélyegdij mindenbeigratásért 30 kr. 

A ,,nyilt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-uteza, 18 

sz. a.) íntézendők.

Bórmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Uj előfizetés

.FÜGGETLEN LAPOK4
további folyamára.

April-juniusi évnegyedre ..5 ft. — kr. 
\pril-szeptemberi félévre 10 „ — „ 
April-decz. ß évnegyedre 15 „ — „ 
|>y hóra.....................1 „ 70 „

A kiadó-hivatal,
3 korona utcza 18. sz.

Fest, april 20.
Az .egyenlőség! k ü r‘ mint azt 

annak idejében lapunkban közöltük, a 
. n-ar cultusministerhez fordult, vetné 

me«' befolyásának súlyát a mérlegbe, 
liogv a magyar katholikusoknak orszá- 
o-os összejövetelben szereztessék alka- 
[om Saját felekezeti autonómiájukat ren­
dezni mire a 1848-ki törvény elvitat­
hatni jogot adott.

Ugyan e gyűlésben a főváros ható­
dva felkéretni rendeltetett, hogy mint 
helvbeli védnök, nyújtson saját oltalma 
alatt alkalmat a fővárosi katholikusok­
nak saját vallási ügyeikben felszólal­
hatni, s kijelelni azon utat, melyet az 
eo-vház és iskola kebelbeli ügyeinek 
kormányzata felekezeti alapokon ren­
dezhető volna addig is, mig majd az or­
szágos rendezés megteheti a végső in­
tézkedést.

A vt'gzemény e rövid vázlata is elég­
gé bizonyltja az egyenlőség! kör fellé­
pésének jellegét.

Ha a clericalis lapok szerkesztősé­
günk némely tagjait nem identificálják 
az egvenlöségi kör e cselekményével, 
mert esetleg tagjai, még akkor sem ig- 
norálhatjuk ez uj mozzanatot, melyből 
reánk két kötelesség hárul, t. i.

Lgy év alatt, mi ma holnap telik, 
cselekmény semmi sem lépett a nyilvá­
nosság elé. Egy munkálat, mely a köz­
várakozást lehangolta, desavonaltaték.

Mi történt tehát ténylegesen az ügy 
érdekében?

Mozog az egész ország, kiáltanak 
a megoldásért az ország minden zugá­
ból, s ha politikai körök közbevetik 
magokat s nem elegyedve az ügy érde­
mébe, de egyesitik felszólalásaikat az 
illetők jogos kívánalmaival, lehet e ez 
ellen szó ?

Mi voltunk elsők, kik kimondottuk, 
miszerint saját ügyeink belrendezésébe 
senkinek sincs joga avatkozni. Mi ta­
gadtuk a törvényhozás avatkozás! jo­
gát is, mert meg van Írva a magyar 
törvényekben a felekezeti jogra nézve: 
„ön alkotta szabályaik sze­
rint kormányozhatjákegy há­
zi és iskolai ügyeiket.“

De hogy ezt tehessék, erre a legali­
tás színével felruházott testület s ebben 
alkalom kell, hogy ezt tehessék.

Tisztelettel fogadjuk a törvényho­
zás és a kormány azon gyöngéd figyel­
mét, miszerint minket katholihúsokat 
még ez alkalom meghatározásában is 
szabadságunkra hagyott.

De e gyöngédség határa ott, hol 
annak sikerét látja. Ha ez hiányzik, a 
gyöngédség helyébe lép a kötelesség 
felelőssége. Mi a bevett vallások fele­
kezeti elhelyezkedését az uj viszonyok 
közt egyik legnagyobb horderejű poli­
tikai és társadalmi kérdésnek tekint 
jak s tekintettük mindig.

Ha mások is, és különösen az egyen- 
löségi kör is igy fogta fel, hogy az 
megtörténjék, a mellett felszólalni tel­
jes joga van. Van joga a polgári jog­
gal felruházott mózsesvallásunak úgy, 
mint nekünk.

Mert a kérdés ez ága tisztán politi­

káik arra, hogy a választási reform első indiai birtoka számtalan állomásai s azon lyozva lenne, egész nyugati Németország, 
elvéül kimondjuk: miszerint a törvény- túlsúly által, melyet az ipar kereskedelem és Belgium és Holland, sőt maga az angol is 
szabta jogegyenlőség azon követeimé- tengeri hajózás terén a többi népek felett ki- 1 
nye, hogy a születés szűnjék meg poli- vívott. Ezen túlsúlyában, mondhatni kizáró 
tikai jogalap lenni s a qualificatió mér- áralmában látja magát Anglia fenyegetve a 
téke egyiránt legyen alkalmazandó legközelebbi időben Orosz- és Francziaország 
mindenkire az államban, érvényt nyer- jaltai.
jen valahára nálunk is. I Oroszország hatalmas nyomást gyako-

Miután kimondottuk a születés mint rol Ázsiára roppant nagy birodalmának 
qualificatió eltörlését, vegyük közelebb egész slúyával. Működésének két vonalán vi- 
figyelem alá a többi qualificatiot. szi lankadatlan szívóssággal támadásait előre.

Mi a választóban kor tekintetében a Egyfelől Amur mentében Kelet ázsiára, más- 
20 évet helytelennek tartjuk. Hogy töb- felől a két oldalról tenger által övedzett Kan- 
bet ne mondjunk: az általános fegyver- k4zusi vonalon Közép ázsiára tör, s mig az 
kötelezettseg épen a 20 éves polgáro- j Indiákat fenyegeti, megkerülni s körülfogni 
kát helyezi a tanulás és katonai fegye- j törekedik Ázsiában a török birtokot Oroszor- 
lem alá s ez idötájban legkevésbé tart- sz4g eljárása lassúbb és biztos: messzeható 
hatni e kőit s helyzetet alkalmasnak tervei nem épen a legközelebb jövőben nyer- 
arra, hogy politikai joggyakorlatra ké- qietnek kielégítést.
pesitessék. Ez okból maradnék a tör- j Francziaország ellenben egyenesen s
\enycs _ v me ett. gyors erélylyel tör kitűzött czélja felé. Nem

Mi a culturát mint qualificatiot lile- iolvashatunkujabbidőben angol, osztrák vagy 
ti, ennek más országokban egészen más gvájczi con8üli tU(iósitasokat a közép tengeri

csak ez utón lelne érintkezést a Kelettel.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház apr. 20-ki ülése.
Elnök Szenti vány i Károly, jegyzők gr. 

Ráday László, Mihályi Péter.
A kormány részéről jelen voltak b. Eöt­

vös, Lónyay, Gorove miniszterek.
Ülés kezdete '/2 11 órakor.

Különválni a cselekménytől hírlapi- ^ g társadalmi nem vallási. 
kg. ha elveinket sérti, legalább az idén- ; Az » többi ágait i]letöleg keze. 
hcatió irányában megjelelni külön álla- jebbr5]
sunkat, és

Minthogy a fellépés közvetlen érinti 
azon ügyet, melynek kivívását czélul 
tűztük, megjelelni a tovább teendők né­
zetünk szerinti helyes utait.

Az elsőre semmi okunk, sőt mi az 
ellenzéki kör eljárását teljesen correct- 
nek tartjuk s csak hálával említhet­
jük fel.

És ha való volna, mit egyik clerica­
lis lap az egyenlőség! kör minőségéről 
felhoz, hogy az tagjaiban 3A izraelita, V*« 
atheista 4/n rósz katholikus — noha 
köztük egyetlen apostata sincs, sem egy 
sincs, ki pendelyért *) szent hitét bocsá­
totta volna áruba — ha mondjuk igy 
volna, akkor még inkább hálára érez­
niük magunkat mi jó katholikusok han­
golva.

Mert a tiszt, kör az ügy politikai 
oldalát tartá correcten szem előtt, egy 
gondolattal sem ereszkedett vallási 
ügyeink belkérdéseioe, csak a miután 
a görög nem egyesültekről a törvény 
maga. a moisesvallásuakról a kormány 
egyenes közbejöttével gondoskodott, 
hogyalkalmunk legyen önügyeinket ren­
dezni. felszólal azért, hogy ezen alka­
lom nynjtassék a magyar katholiku­
soknak is.

Megpirulunk — tán méltán is — 
azért, hogy mások interventiója is szól 
ügyünkhöz — de ha bánt bennünket e 
segélynyújtás, minket terhel-e e miatta
felelőség.

Nem mondottuk már ezt hónapok
előtt ?

A magyar cultusminister a múlt év 
közepén szólitá fel a magyar kath. egy­
ház fejét s általa a püspöki kart, a cse­
lekvésre.

Azóta számtalan egyházak, kath. 
gyülekezetek járultak sürgetöleg egy­
hangúlag kérve az autonómia 1848-ki 
értelemben! rendezését.

Hol állunk ma a dologban ?
Valamivel hátrább, mint a múlt év 

közepén.
Akkor egy levélváltás némi remé­

nyeket költött, a cultusminiszter fel­
szólítása, melyet kitiinöleg félénk óva­
tossággal intéz a hg.-primáshoz, bizta­
tóbb válasszal viszonoztatott. Ez fokoz- 
ta a reményeket.

, *) Bocsánat e kifejezés használatáért, 
kénytelenek vagyunk a gyermeket saját ne- 
;én — megjelelni s más magyar kifejezésünk 
nincs. Azt is kérjük tekintetbe vetetni, ki 
ellen vagyunk kénytelenek ezt használni.

Szerk.

Választási rendszerünk.
ív.

Kimondottuk a minap, hogy törvé­
nyünk is a qualificatióban következő té­
nyezőket ismer el a politikai jog alap­
jául :

Kor és nem, cultura és vagyon.
De van törvényeinkben még egy 

factor, melyet nem számíthatunk az 
1848-ki alkotások dicsőségei közé. 
Ezaszületés.

Ha a születést mint jog alapját meg­
tűrtük szüntetni mindenben, gyávaság 
volna meghagyni a választásban. Jog­
egyenlőség és születés mint jog alapja 
nem férnek meg együtt.

Azon indok, mi épen támogatására 
felhozatott, mert eddig választó volt, a 
eggyarlóbb és tarthatlanabb. Mert ez 

ok áll generatióra, de pár évtized múl­
va ez indok megszűnt.

A ki esetleg nem nemes, barna meg­
üti a vagyoni qualificatió mértékét és 
választó, három év alatt fatumok által 
vagyonát a mértéken alól vesztheti, s 
kimarad a választók lajstromából.

Minő egyenlőségi elv az, hogy mig 
a nem nemest az anyagi fátumok kö­
vetkezései sújtják, addig a nemes mind 
örökre annak fölibe van emelve Ez ki­
váltság, még annak legkirívóbb neme.

Sőt még veszélyes is, mert végelem­
zésben tényezővé tesz a statusban egy 
elemet, mely nem más, mint kiváltsá­
golt csőcselék.

Ha a született nemes sem culturalis 
qualification nem bir emelkedni, de 
még azon parányi érték mértékét sem 
bírja kiküzdeni magának — akkor mi 
jogon követel választói állást ?

°A szorgalmas gazda-cselédet, az 
igyekező munkást, a magára dolgozó 
kézművest nem tart a törvény ^ eléggé 
független elemnek, hogy választó lehes­
sen, függetlenebb a vagyontalan nemes ?

Az 1848-ki törvény azon feltevésből 
indult ki, hogy a qualificatió alkalma­
zása a nemesekre is itt ott nagyobb 
szám tömeget zárna ki eddigi jogából. 
E feltevés következtetése azonban épen 
a hibás, mert ép azért kell vala a qua­
lificatiot rájok is kimondani, mert nem 
lehete a tényt ignorálni, hogy ép ezen 
nemes tömegek lőnek a megvesztegetés 
és depravatió tárgyai az addigi keres­
kedéseknél.

Ebben tehát elegendő indokot talá-

jelentösége van, mint nálunk.
Másutt bizonyos foka a megnyert 

vagy kivívott culturának elengendö 
arra, hogy minden más tekintet nélkül 
megadja a választói jogot. Ez nálunk 
is meg van, és helyesen. M. tudós tár­
saság tagjai, tudósok, mérnökök, sebé­
szek. művészek sat. már ez által képe­
sítve vannak választói jogot gyako­
rolni.

De nálunk a polgári jogok osztásá­
ban hatni kell a nép általános cultura­
lis emelkedésére is.

Kossuth maga a nép embere e 
részben oly súlyt fektet erre, hogy kö­
zelebbi a közművelődés körül közzé­
tett levelében épen odáig megyen, hogy 
a politikai jogot egyenesen annak köz­
hatósági igazolásához kötné, hogy a 
választó legalább is az elemi iskolákat 
végezte, s az ismeretek azon minimu­
mát magáévá tette, mely az elemi isko­
lákban tanitatik.

Ma még nem állunk azon ponton, 
hogy ezt követelhessük, mint K o s- 
suth is helyesen megjegyzi, de előtte 
többen követelték már, hogy a meg­
vesztegetések enyhítésére a választá­
soknál a titkos szavazat hozassék he s 
ennek gyakorlatánál az irás és olvasás 
megkivántatik.

Ha Kossuthnak 1848-ban ezen 
üdvös gondolata van, ma már két évti­
zedet megnyerünk, mi azonban ma is 
nemzeti bűnnek tartanók, ha törvény- 
hozásunk nem követne el mindent, 
hogy a közművelődésnek minden lehető 
ösztönzést megszerezzen.

Kik falukon a nép emelésében fá-

kereskedés állapotáról a nélkül, hogy azok­
ban a franczia ipartermékek feltörekvő ver 
senyéről ne hallanánk. A franczia operatic fő­
vonalát Egyiptom képezi.

Francziaország a krimi hadjárat után 
nem sokára Syriában lépett közbe, a libánon- 
táji keresztények üldöztetését véve ürügyül, 
sajátkép azonban, hogy ezen egészséges és 
könnyen védelmezhető vidéken erős állást 
foglaljon, s innen Egyiptom birtokbavételét 
előkészítse.

Az angolok fenyegetései visszavonulásra 
bírták ugyan Napóleont és a syriai expedi- 
tió elenyészett, de annál fokozottabb erély­
lyel forditá tevékenységét a Suez-csatorna 
ügyére,noha itt is az angol tiltakozásokra ere­
deti tervét, a csatorna mentében franczia 
telepeket elhelyezni, látszólag legalább fel - 
adta. A csatornaügy azonban erősen halad 
előre.

Midőn Napóleon Algírt meglátogatta, a 
franczia ezélzatok igen világosan léptek elő. 
Napóleon „az Arabok császárának“ nevezte- 
ték, mire anglia azonnal nyilvánitá : hogy 
ázsiai hatalomnak első sorban magát tekinti, 
neutralitásából csak akkor lép ki, ha vala­
mikép Egyptom kérdésbe jőue.

Mindezen körülmények eléggé kiderítik 
a helyzetet és nem csalódunk, ha felteszszük, 
miszerint Anglia nem nézheti sokáig, hogy 
az események fejlődéséből egyfelől az Arabok 
császára, másfelől a Czár mint a törökök 
Védnöke eléálljanak. Alig lehet kételkedni, 
hogy Kréta szigetén a küzdelem tartóssága 
a titokban versenyező nagy hatalmak diplo 
matikai behatásaiban leli anyagát. Nem le 
bet puszta esetlégnek tartanunk, hogy mikor 

;épen a franczia porosz bonyodalom az ellen
radoztak, tudják jól, mi nehéz nálunk ■ 8ggeskedések kitörését lehetőnek mutatta,
sok helyeken az iskola köteles gyerme­
kek beszolgáltatását kikényszeritni a 
szüléktől.

A közművelődés ösztönzésére szol­
gáló ezen hathatos eszközt mellőzni 
menthetetlen volna.

Ha az előzmények miatt nem is 
lehetne ma még követelni, hogy a 
választó legalább is Írni és olvasni tud-
tókekeiVna^yon°gyérmiaa^adnamváfasz- |z8s érdeke az: hogy ezen világkereskedelmi két törvényjavaslatot a képviselőház végié- 

+a Vntplessécr ut ne jusson az angolok kizáró befolyása ala,

épen ezen perezben merül fel egyszerre az 
angol abyss iniai expeditiója.

Mind ezekből nem alapnélküli azon gya- 
nitás, hogy Anglia lehető háború esetén 
Franczia- és Németország közt alig birná le 
küzdeni vágyát, hogy Eyptom uralmát ma­
gához ragadva s ott megerősödve, befolyása 
alá vegye az indiai világkereskedés utait.

E törekvések ellenében minden n p kö-

A jegyzőkönyv felolvasása a szokott zaj 
között kezdetett meg és folyt, mig a Somossy 
Ignácz képviselő felszólalására némileg le­
csillapult Somossy hivatkozott arra, hogy az 
általa benyújtott kérvénynek elintézése, nem 
igtattatot be híven a jegyzőkönyvbe, miről 
csak a naplóviteli irodában győződhetett meg. 
A jelen ülés jegyzőkönyvére azon észrevételt 
tette, hogy a kereskedelmi és iparkamarákra 
vonatkozó törvény 14. 15. §§-ra vonatkozólag 
benyújtott módositványa s a háznak erre kelt 
határzata nincs a lefolyáshoz híven előadva ; 
kívánja tehát a jegyzőkönyvnek erre vonat­
kozó kiigazítását.

Elnök kimondá a határzatott a jegyző­
könyv ezen pontjának kijavítását illetőleg ; 
továbbá előterjesztő a következő, időközben 
beérkezett iratokat.

Abujmegye közönsége a honvédelmi kér­
dést törvény által megoldatni kéri.

Szegedi György és Bózs József Nagy- 
Károly városbeli szőlőhegyi birák a bornak 
lepecsételt üvegekben árulhatását továbbra 
is megengedtetni s a bor dézsma országos 
megváltása esetére, a magukat már megvál­
tott szőlőbirtokosokat, a befizetett összeg ere­
jéig kárpótoltatni kérik.

A kérvényi bizottságnak kiadatni ren­
deltetett.

Az elnöki előterjesztések után M o c s o- 
n y i Sándor nyújtott be egy kérvényt Temes 
és a szomszédos megyék román értelmisége 
nevében, kik e hó folytán Temesvárott nyil­
vános értekezletet tartván, s tanácskozás alá 
vevén a képviselőbáz nemzetiségi bizottságá­
nak, valamint a szerb és román képviselők­
nek a nemzetiségi ügyben szerkesztett javas­
latait, az előbbi javaslat ellen s az utóbbiak 
mellett nyilatkoztak. Az egybegyűltek — kö­
zel 300-an — egy kérvényt Írtak alá, mely­
ben sürgetik a nemzetiségi kérdés mielőbbi 
megoldását, s hogy e megoldásban azon elvek 
vétessenek fel, melyek a nemzetiségi képvi­
selők javaslatában le vannak rakva.

Mielőtt napirendre tért volna át a ház, 
Lónyay pénzügyminiszter jelenté, hogy a 
budget mellékletei is elkészültek már na 
gyobbrészt, csak a 9-ik füzet van még sajtó 
alatt; a 3 első füzetben nincs javítás, de a 
többi 5 ben több változtatás tétetett, miután 
még az utolsó napokban is történtek módosí­
tások a költségvetés körül. E változtatások 
bejegyzéséről az 5 melléklet-füzetbe a minisz­
térium fog intézkedni.

Napirenden volt a törvények kihirdeté­
séről s a kereskedelmi és iparkamrákról szóló 
törvényjavaslatok feletti végleges szavazás. 
Mi megtörténvén, elnök kijelenté, hogy mind

tó is, de már azt kimondani kötelesség, 
hogy mostantól fogva, kik a törvény­
szabta kornál fogva a qualificatió mér­
tékét megütik, csak úgy vétethetnek 
fel a választók lajstomába, ha annak 
bizonyságát adják, hogy hol községi 
iskola van, abba jártak s Írni, olvasni 
tudnak.

Ez volna legalább időszakasz s mos­
tantól kezdve minden szüle igyekeznék 
gyermekét az iskolába küldeni.

A cultural qualificatiot a községi 
rendszer szervezésénél is különös fi­
gyelembe kellene vennünk, s hol csak 
mód mutatkozik a közmövelödés érdé-1 
két mindenütt érezhetöleg elő térbe ál­
lítani.

így lehetne elérni pár évtized múl­
va, hogy a politikai joggal felruházott 
nép mégis magasabb fokát érhetné el a 
műveltségnek, mint jelenben, s ez elen- 
gedhetlen kötelességünk.

Keleti kereskedés.
i.

Európának minden népe, mely erőt érez 
magában és fejlődésében némileg előhala­
dott, utakat és módokat keres a keleti ke­
reskedés mérhetlen előnyeiben részesedést 
nyerni.

Anglia, mely Ázsiában már rég otthonos 
lett, e téren az első rangot foglalja el, kelet-

banem maradjon neutrális minden népnek 
nyitva álló forgalmi vonal.

Jelenben sem Ausztria, sem Németország 
sem Olaszország nincs azon helyzetben, hogy 
a világkereskedelem érdekei körül fejlődő 
alakulások folyamatára nyomatékosan be­
folyhasson, nem lehet azonban felednünk, 
hogy Ausztria és hazánknak állása az Ádrián 
az egész nyngat-europai kereskedelem érde­
keire nézve felette nagy jelentőségű, s viszo­
nyaiban az egyptom-indiai kereskedésre 
nézve érdekei Olaszországgal teljesen solidá 
risak.

A harcznak, mely Egyptom és Kis ázsia 
uralmát eldönti, előbb vagy utóbb ki kell 
törni. A mint a háború megkezdődik, mega­
kad a tengeri kereskedés s a keletteli közle­
kedés egészen a szárazföldi útra tér, azt pe 
dig tudjuk, hogy a kereskedelem vonulásait 
felette nehéz az egyszer megszokott útról el­
terelni.

Most Németország keleti részének déli 
kikötője Triest, a nyugoti részek a Brenner 
pálya által közel utat nyertek Velenczébe és 
Italia déli kikötőibe. Mindkét vonal Ausztria 
birtokán vonul keresztül. Másfelől északi 
Németország az épen kérdés alatt forgó pá­
lyák által Magyarországon keresztül nyer 
utat a fekete tengerhez, ha ezen pályarend­
szer az Erdélyen áttervelt fekete tengeri vo­
nalban kiegészítve leend. Sőt lehető háború 

; esetére, ha a középtengeri forgalom akadá-

gesen is elfogadja.
Napirenden volt továbbá még két tör­

vényjavaslat tárgyalása.
A gödöllői uradalom megvételére vonat­

kozó törvényjayaslat általános tárgyalásánál 
szólott.

B ó n i s Sámuel: T. ház! Én ezen tör­
vényjavaslatot általánosságban a részletes 
tanácskozás alapjául elfogadom ; azonban bá­
tor vagyok a t. ház előtt kijelenteni, hogy én 
a koron it nem értem a törvényben úgyneve­
zett „manus mortuák“ alatt, melyekre nézve 
a törvény azt mondja, hogy jószágokat újból 
vásárolniok nem szabad. Szükségesnek lá­
tom ezt megemlíteni azért, nehogy némelyek 
a koronát, minthogy az ily testületek között, 
a melyeket a törvény manus mortuáknak ne­
vez és a melyekről a törvény rendelkezik és 
a korona között bizonyos analógia létezik, ne­
hogy mondom, némelyek ebből kiindulva, a 
koronát is odaértve azon félreértés következ­
nék, mintha a törvénynek ezen testületekről 
szóló rendelete vagy aboleskált volna már, 
vagy a törvényhozás által felfuggesztetett 
volna; mert én azon törvényeket, mig azok 
iránt a törvényhozás bővebben nem rendel­
kezik, épségben tartatni kívánom. Szükséges­
nek tartottam ezt azért is felemlíteni, mivel 
ezen törvények ellen sokféle sérelem történt 
újabb időben. (Helyeslés.)

Bónis ezen óvása, melyet a ház általá­
nos helyeslése követettt, elnöki kimondás 
folytán a naplóba fog igtatni.



A részletes tárgyalásnál nem szólván forgalmi eszközök, nevezetesen a 10 és 201 rendszer még eltöriil ve nincs, az ipar-szabad-1 miután a levelet kiadhatónak Ítéltük s ezál- ról nyert competens atyai intéseket viszo 
senki a törvényjavaslathoz, az részleteiben j krosok helyébe egy más sokkal czélszerttb- súg szabályozva nincs; van 1848-ban hozott I tál magunkévá tettük, mi engedni fogjuk sa- nozza, —a könnyelműség, melylvcl minden
is, a központi bizottság módosítása szerint el- bet hely ettesítem, a nélkül, hogy'annak szűk- miniszteri rendelet ezt később felváltotta e°"y 
fogadtatott. A végleges szavazás felette a ségképen ezüst-tartalmának kelenne lenni, császári királyi miniszteri rendelet, melyet
szerdai 11 órakor tartandó ülésen lesz. — minthogy az 'ezüst-tartalom, a váltópénz-

Küvetkezett a magyar pénzverdében ké verésnél szükségképi indokokból kivántatván, 
szitendö pénzek alakja, beiéi féke és sulva inkább csak kivetett és elvesztett érték, mert 
iránt előterjesztett törvényjavaslat; melyet ennek ezüstértéke még nincs meg. Emellett 
általánosságban, részletes vita alapjául senki azon morális veszteség is van, hogy ezen 
sem ellenzett. pénzek az ezüst péuz színét viselik, — mig

Felolvastatván a törvényjavaslat, eredeti 'ellenben nem valóságos ezüstök. (Helyeslés a 
szerkezete, a bevezető szavak a központi bi- baloldalon.) Ezen tekintetből indulván ki, 
zottság inódositványával, elfogadtatott. még igen megfontolandónak tartom azt is,

A törvényjavaslat lső § áuak felolva- hogy mi az ily féle roszminöségii ezüstpénz
dolgában még tovább mentünk, mint a med­
dig a kényszerűség bennünket szorított,

sása után Kautz Gyula, a központi bizott­
ság előadója következő szavakkal indokolta 
a bizottság véleményét: A központi bizott­
ságnak az 1-sö §-ra vonatkozólag következő 
megjegyzése vau: jelesül az egész szakaszt 
kihagyandónak véleményezi, mert hivatko­
zás történik egy 1857-ik évi jan. kelt felsőbb 
rendeletre, mely azonban nem rendeletét, ha­
nem azon pénzegyezméuyt foglalja magában, 
melyet Ausztria Poroszországgal s illetőleg 
a német tartományokkal annak idejében kö­
tött, mely tulajdonképen szept. 19-ről szól; 
de azért is kihagyadandó továbbá, mert az 
1867. XVI, t. ez. 12-ik szakassza úgy is vilá­
gosan foglalja magában azt, mit a törvény- 
javaslatot a ház elé terjesztő minisztérium 
kifejezni óhajtott: t. i. az osztrák érték meg­
marad mindaddig, mig az törvényesen meg 
nem változtattatik, közös értéknek.

Ghiczy Kálmán: T. ház! Nekem az

a kényszerűség bennünket szorított, mi­
után 10 krosokon kivid még 20 krosokat is 
veretnénk, mig a XII. t. ez. egyszerűen csak 
10 krosok kiadatását tűzi ki Magyarországra 
nézve és helyesen, mert ott az állam hitelé­
nek megszorítása és nem a pénzveretési jog­
gyakorlatának szabályozása forog szóban, 
igy tehát jeleule g még közös hitel lévén, Ma­
gyarország pénzveretési joggyakorlatára nézve 
szükségképen közös megállapodásnak kell 
létrejönni.

Az én indítványom tehát ezen § ra nézve 
oda terjed ki, hogy egyedül csak arany és 
ezüst-pénz veretésére szorítkozzunk a jelen­
legi megállapodásban és a váltópénzre vonat 
kozó pontot hagyjuk ki.

Vagyok bátor az erre vonatkozó inódo- 
■ sitványomat a t. ház asztalára letenni.

L ó n y a y Menyhért pénzügyminiszter
ellen, hogy a központi bizottság által javasolt nem osztja a Zichy Nándor képviselő által 
módositvány elfogadtassák, semmi észrevéte- felhozott indokokat, mely szerint a váltópénz 
lem sincs; a t.előadó urnakegy indokolására j veretésére vonatkozó egyezmény külön trv. 
kénytelen vagyok észrevételt tenni. - Igaz, javaslatba volna iktatandó és a jelenből ki- 
hogy a vám- és kereskedelmi szövetségről hagyandó, mert a in. törvényhozásnak az a 
szóló t. ezikkben benne van, hogy' az ausztr. feladata, hogy az — 1867. 12. törvezikk — 
érték fog a pénzverésnél szabályul szolgálni rendeleté szerint, a két minisztérium közt 
mind a két államban, de ugyan azon vám és ; kötött egyességben megállapított elvek alap­
kereskedelmi szövetségről szóló türv. czikk- 'ján hozott törvények iktattassanak a törvény­
ben szintén benne van, hogy a vám és keres hozás által a trv. könyvbe azon alakban, mint
kedelmi szerződésben foglalt kölcsönös meg­
állapodások csak azon szerződés tartamának 
idejére köttetnek

azt a törvényhozás czélszerünek véli
A minisztérium is azt tartja, hogy czél- 

szeru a 10 kros papírpénz forgalmát minél-
Az 1867. évi 12. t. ez. pedig minden ide kelőbb megszüntetni. De miután a törvény azt 

vonatkozó szakaszaiban szintén azon eszmét | rendeli, hogy az egyik állam váltópénze
fejezi ki, hogy azon egyezmények, melyek az 
1867. 12. t. ez. értelmében Ausztria és Ma­
gyarország között kötendők, ideiglenes ter- 
mészetszerliek legyenek. Ezeknek alapján 
csak azt akarom megjegyezni, a nélkül, hogy 
itt közjogi vitatkozást akarnék támasztani, 
hogy én azon észrevételt, a melyet a t. előadó 
ur — nem is a központi bizottság hanem csu­
pán a maga részéről tett, egyéni felfogásom 
szerint nem oszthatom. (Helyeslés.)

L ó n y a y pénzügyminiszter szintén 
osztja a Gbyczy által előadott véleményt, mert 
a kereskedelmi szerződés csak egy bizonyos 
időre köttetett; de vau a XII. t. ez. egy má 
sík rendelete, az t. i. hogy az osztrák é. meg 
fog változtatni, még pedig a párisi értekezle­
ten megállapított elvek szerint, melyekre vo­
natkozólag az országgyűlés elé törvényjavas­
lat fog terjesztetni. Egyébiránt a közp. biz. 
módosítása oly correct, hogy nem ad ily ér­
telmezésnek helyet. (Helyeslés.)

A 3. §-nál módositványt nyújtott be
Gr. Zichy Nándor a következő beszéd 

kíséretében : T. ház! A jelenszakaszra nézve 
egy módositványt vagyok bátor a t. ház előtt 
javaslatba hozni és pedig azon szempontból, 
miszerint az egész ismert és civilisált világon 
nem találhatni oly államot, a hol a váltó-pénz­
ben is ezüst forogna, kivevén az osztrák álla­
mot. A váltópénztől egészen külön nemű 
s természetű arany és ezüst pénzről szóló je­
len törvényjavaslat ezimében azt viseli, hogy 
a magyar pénzverdékben veretendő pénzek­
nek alakját s béltartalmát határozza meg s 
ennek szerintem szükségtelen kiterjeszkedni 
oda, a hol a részpénzről s váltópénzről szó 
van, minthogy abban azon bizonyos belérték 
nincs meg, és legfeljebb az állam hitelén s 
az állampénzverési jogán fordul meg. Ide já­
rul még az is, hogy ezen kérdés összefüggés­
ben van azon viszonyokkal, melyek a XV. t. 
ez. 5. §-a és a XVI. t. ez. 12. §-ában lettek 
megállapítva.

Ugyanis a XV. t. ez. 5. § a azt tartal­
mazza, hogy a 303 millió állampénzjegyen 
kívül, 12 millió váltópénz is hozassák forga­
lomba, — és ezen 12 millió váltópénz átala­
kítására nézve ugyanazon szakasz fenntartja, 
hogy a magyar törvényhozás egy maga meg­
állapodást nem hozhat létre, hanem az ebbeli 
törvényes megállapítások csak a két törvény- 
hozás kölcsönös megegyezése utján létesíthe­
tő. Én tehát nem tartom kívánatosnak, hogy 
oly kérdés, — melyre nézve csupán a magyar 
törvényhozó illetékes, — oly kérdéssel vo­
nassák össze ugyanegy törvényjavaslatban, 
melyre nézve a mi megállapodásunk a Laj- 
thántuli tartományokkal való kölcsönös meg­
állapodástól van feltételezve. Ide járál még 
azon tekintet is, miszerint én magamat a 
váltópénznek eként kiveretésére nézve, nem 
érzem teljesen fölvilágosítva és úgy hiszem, 
hogy a ház maga sem lehet azon helyzetben, 
miszerint ezen kérdésre nézve tüzetesen hatá­
rozatot hozzon, minthogy mi ezen tör.-javas- 
latnak vitatása alatt nem ereszkedtünk be 
azon kérdés fejtegetésébe, miként lehetne az 
államkincstár lehető legnagyobb kíméletével 
azon igen üdvös és hassnos czélt, t. i. a jelen­
leg forgalomban levő, igen rósz és hiányos

később tudomásom szerint a mostani minisz­
térium is megerősített, következéskép tör 
vény: 48-iki miniszteri rendelet, 1867 iki mi­
niszteri rendelet.Ezekhez. még a hatóságoknak 
különféle felfogásai s különféle intézkedései 
járulván, az iparos osztálynak ezeu közép 
részét mondhatom a legnagyobb bizonytalan­
ságban kell sodorva látnunk, miszerint itt az 
idő, hogy okvetlenül gondoskodjunk ezeknek 
neveltetéséről, kiképeztetéséről és sorsuk ja­
vításáról, mert el kell ismernünk azt, hogy 
az erkölcsi és anyagi proletariátus hazánk­
ban naponkint szaporodik, pedig ezen nép 
osztály megérdemli, hogy sorsáról gondos­
kodva legyen. Ezekből indulva ki, azon egy­
szerű kérdést vagyok bátor a miniszter úrhoz 
intézni, — azt nem is kérdem, szándékozik-e, 
mert meg vagyok róla győződve, hogy igen, 

hanem azt, mikor szándékozik az ipar és 
kereskedelem ügyében a ház asztalára tör­
vényjavaslatot tenni le; és azt hiszem, midőn 
ezen kérdést tettem, a t. ház közóhajtásával 
találkoztam.

G o r o v e kereskedelmi miniszter kije­
lenti, hogy ily törvény előterjesztésének fon­
tosságát a kormány maga is belátja ; s neki 
szándéka van mielőbb egy törvényjavas­
latot előterjeszteni. Mikor? ez oly kérdés, 
melyre a tárgy fontossága s ehhez képest az 
azzal járó nehézségek, továbbá azon nagyfon- 
tosságu kérdések miatt, melyekkel a háztól 
van elhalmozva, biztossággal feledni nem 
lehet.

Ghyczy Kálmán: Elismerem t. ház, 
hogy igen fontosak azon törvényjavaslatok, 
melyekkel a ház foglalkozni fog; de ezen 
nagy fontosságnak közé tartozik bizonyosan 
kiegyenlítése azon zavaroknak, melyeket az 
ipar körében hazánkban fájdalommal tapasz­
talunk. En azt hiszem, hogy azon törvényja 
vasiatok közé, melyek oly fontosak, soro­
zandó ez is. Részemről is kérem at. miniszter 
urat, hogy a mennyiben csak lehetséges és 
igen óhajtom, hogy lehetséges legyen, még

ját levelezőnket saját lapunkban 
ben sértetni.

becsületé alapos cáfolatot, felvilágosítást, és utbaigazi.
tást ignorál — az utálatos elbizottság, mely-

e) ha valaha közlést kíván tőlünk, tegye 
félre a fenyegetéseket, mert ez által azon er­
kölcsi kényszerűségbe hoz benünket, hogy ha 
különben tenni szeretnék is, meg kell ta­
gadnunk, nehogy a gyáva megfélemlés színét 
öltsük magunkra.

A ft tbeol. tanár ur táborának vau két 
jeles közege a magyar irodalomban, melyek 
a keresztényi türelem, felebaráti szeretet, az 
irodalmi csin, a nemes hang, és magas mi- 
veltség oly fényében tündökölnek közelisme­
rés szerint, hogy nem szorul szerény lapunkra, 
hogy szitkait abban szórja szét.

Lapunk által használt szótárból szám­
űzve vaunak oly kitételek, minőket tiszt, le­
velezőnk ellen özönnel használ és lapunk 
ellen szór, ezeknek helye ama két említett 
ikerlapokban van az Időknek az ö Ta­
nújában és Resti Hírnökben.

Elküldöttlik volna oda azonnal a czikket, 
de általunk áttéve, tán nem is látna világot 
illetékes helyen, hol bizonyosan igen fogná­
nak kapni az ilyféle fogalmazványokon.

Miért fosztaná meg e nemes lapok egyi-

lyel saját éretlen felfogásait, terveit, s téve- 
déseit a priori az egyházfejedelmek szándékai 
fölé helyezi, sőt ezeket gyanúsítani meri, -— 
a kétszínű magatartás, melylyel a bécsi püs­
pökök fellépését s bécsi felsőház közelebbi 
eljárását kisérte, — a gyanús szerep, melyet 
az úgynevezett egyenlőségi kör antikatholi- 
kus mozgalmai körül tag létére visel,—végre 
a sorai közt bőven feltalálható egyházelle­
nes aspiratiók — kétségtelenné teszik a 
„Független Lapoké nak menthetlen végczél- 
ját és dölyfös tévelygéseit.

A szerkesztő, önálló jellemet s szilárd 
egybáziasságot nélkülözve, megcsalta felte­
vésükben mindazokat, kiknek auctoriíása, 
hitele és bátorítása mellett a lapot megin 
ditá, de megcsalta önmagát is, mert ha meg 
nem fordul, szégyen és bukás fogja befejezni 
pályáját. — S ezeknek elmondására kénysze 
ritett bennünket a „Független Lapok“ teg­
napi vezérczikke, mely újabban az alsó ele 
rus lázitására, a főpásztorok gyanúsítására a 
fenyegetésére van irányozva, s mely minden
tartózkodás nélkül kárhoztató Ítéletet mond 

két az örömtől, hogy lapjainkra és iigyba- az erdélyi püspök magatartása felett az er­
délyi katb. státusgyülésen, habár erre nézve 
lapunk számos oda vonatkozó, s épen a „Füg 
getlen Lapok“ felvilágosítására intézett köz­
leményeiből alapos útbaigazító tájékozást s 
ellenkező meggyőződést szerezhetett volna. E 

teliudulásának j makacs ignorálás tanúsítja, hogy a „Függet- 
Szerk. len Lapok“ az igazat, a valót tudni nem 

I akarja, hogy a mystifieatiót szándékosan 
LAPSZEMLE. i folytatni törekszik, s hogy az, „autonómia“

alatt egészen más, habár nyíltan kimondani 
Ha t. olvasó valaha kételkedett volna,, átallott állapotot s újítást ért, mint ami a ka 

hogy lehetnek pillanatok, midőn a léleknek tholikus egyház változhatian isteni szerkeze- 
óriási önuralomra van szüksége, hogy homéri tével és alkotmányával összefér, különben k

kellene mondania, hogy az erdélyi püspök

rátáinkra ily kikerekitett szidalom-özönt szór­
janak.

Szegények másban úgysem lelhetnek vi­
gasztalást, mint a dühöngésben és az abból 
viruló mannában.

Kérjük ne fossza meg 
nemes gyümölcsétől.

másik államban is érvénynyel bírjon, felté- 
teleztctik, hogy egyenlő törvényhozási intéz­
kedés alapján egyenlő súlyú béltartalma 
váltópénzek veregessenek,mit csak kölcsönös 
tárgyalások által lehet elérni, a mi a két mi­
nisztérium között elég hosszasan folyt is. A 
magy. min. részéről a váltópénzek mielőbbi 
eltüntetése is szóba hozatott fel: de osztrák 
részről azon nyomos indok hozatott fel, hogy
csekély értékű érezpénz alkalmazása áltálja törvényjavaslatok 
az utánzás, s a hamis pénznek forgalomba ; közül kiilÜDÖsen 
hozatala nagyon hamar megtörténhetnék.
Ezen s több oknál fogva az ezüstöt lehete 
legczélszerübbcn alkalmazni, még pedig azon 
arányban, hogy az agio ingadozása folytán a 
váltópénz el ne tűnjék.

Ha továbbá az aranypénz fog behozatni 
és az lesz az állandó forgalmi eszköz, más 
nagyobb forgalommal biró nemzetek példája 
szerint czélszerü lesz ezüst váltópénzt tartani 
a forgalomban és ez a most behozandó cse­
kély értékű érezpénznek a forgalomból be­
váltását fogja sztikséggessé tenni. Az, hogy 
olcsóbb ércznemből vernek váltópénzt, csak 
Sváj/. és Belgiumban dívik, n vszerint Fran- 
cziaországban a tiz írton aluli pénzdarabok 
ezüstből szoktak veretni,

Szavazás alá bocsáttatván a kérdés, 
maradt az eredeti szerkezet:

A 6. § ra vonatkozólag Kuba nyújtott be 
egy módositványt, mely a „magy. váltópénz“ 
szavak közé „királyi“ szót kívánta beté­
tetni, miután a 8. § ban szintén ezen kifejezés 
használt:itik.

A 10. § nál, mely a legnevezetesebb 
változtatás, mit a közp biz. tett, a mennyiben 
B. betli helyett K. B. (Körmöczbánya) és E. 
helyett Gy. F. (Gyulafehérvár) fog tétetni,

ezen országgyűlés folyama alatt törvényja­
vaslatot terjeszsze elő. (Helyeslés-)

K o v á c h László a ház költségvetési 
bizottmány: nevébén, Benitzky Lajos helyett 
tett jelentést, mely kinyomattatván a ház 
tagjai közt ki fog osztatni.

Elnök felkérte a 15 ös péuzügyi bizottság 
tagjait, hogy kedden 11 órakor az országház­
ban illésre gyűljenek össze; felszólította az 
osztályokat is, hogy kezdjék meg a benyuj 

tárgyalását, melyek 
az indemnitire vonatkozó 

igényel sürgős elintézést
Utolsó tárgy a házszabályok megvizsgá­

lására kiküldött bizottság kiegészítése volt; 
a ház tehát a szavazatok beadásához látott.

A bizottság valószínűleg a következő 
képviselők által fog kiegészitetni : Jankovics 
Antal, Bónis Sámuel, Bujanovics Sándor, 
Paiss Andor, Béla, Kethelyi József, Várady 
Gábor, Szontagh Pál, Gömöri.

Szavazás után a képviselők azonnal szét­
oszoltak, — úgy hogy annak végeztével az 
elnök csak a jegyzőket s Ghyczy Kálmánt 
találta a házban; mire egész bohomiával jegyzé 
meg, hogy „az úgyis eloszlott ülést — ezen­
nel feloszlatja.“

Lónyai pénzügyminiszter kijelenté, hogy e 
változtatás a pénzverés megkezdhetését ne­
hány hétig a formák kivésése miatt hát­
ráltatni fogja. A ház azonban elfogadta a 
közp. biz. módositványát, — s igy nem lesz 
a „Reichs-Einheit“ a magyar pénzeken is 
kifejezve.A részletes tárgyalás befejeztetvén, 
a végleges szavazás a törvényjavaslat felett 
a szerdai ülésben lesz.

Végül Detrich Zsigmoud képviselő inter­
pellálta a kereskedelmi minisztert.

Detrich Zsigmoud: Az ipar-és ke- 
resk. miniszter úrhoz leszek bátor egy igény 
télén kérdést intézni. Az ipar- és kereskedel­
mi kamrák tárgyában imént felolvasott tör­
vényjavaslat azon bizonyságot adja, misze­
rint a t. ház az ipar- és kereskedelem ügyén 
törvényhozás utján javítani szándékozik, kö­
vetkezésképen, midőn ez elhatározva lett, úgy 
hiszem mind a t. miniszter ur, mind a ház el 
van határozva e lépéseiket tovább folytatni. 
— Magán tudomásom szerint teljes elismerés 
sei vallom, miszerint a miniszter ur az iparo­
sok sorsának javítása iránt máris előintézke- 
déseket tett folyamatba. — Mindamellett 
mindazok, kik jelentékenyebb városoknak 
lakosai, hol a kisebb iparosok és kisebb ke­
reskedők sorsa az országos intézkedéstől leg­
nagyobb mértékben függ, nagyon jól tudjuk, 
hogy azoknak sorsa nagyon megkívánja, hogy 
vigasztalást nyerjenek a t. ház határozata ál­
tal. Ott nagy rendetlenség uralkodik, a ezéh-

Levelezésck.
Ft. K 1 i n g e r István úrhoz.

Rozsnyó f. hó 16-káról kelt levelét a 
hozzá mellékelt czikkel a felelős szerkesztő 
távollétébeu vettük s hangolva érezzük ma­
gunkat a levelében foglalt követelésre elkép­
zelhető indokokból nyilván válaszolni.

Mi bocsánatával a kívánt czikket lapunk­
ban nem adjuk.

Hogy senki iránt igazságtalanok ne le­
gyünk, elővettük lapunk 85-ik számában a 
panaszlott levelet, és abban egyetlen szót sem 
találtunk olyat, mely személyre becsület te­
kintetében a gyanú árnyékát is vonhatná s 
mi nekünk erkölcsi kötelességgé tenné, tekin­
tet nélkül az ügyre a védelmet ugyanazon 
közönség előtt elmondatni.

Ez egy eseten kívül nem hisszük, hogy 
valaki tőlünk követelhesse, hogy mi viszon­
zásait lenyomassuk.

Lehet, ily leveleknek, megengedjük né­
hány szóban rejlő oly vonatkozása, melyet 
valaki, rósz néveu vehet, de mi ilyet mint 
egészen ismeretlenek nem érthetjük, nem is 
gyaníthatjuk, velünk természetesen tiszt, ol 
vasóink sem.

De még az esetben is, ha főtisztelendcsé- 
ged ellen tények mondatnának el, melyeknek 
czáfolata lapunkban megilletné, ily modorú 
választ fel nem vehetnénk, hanem kérnünk 
kellene

a) hogy az Idők Tan u j a-féle stylus- 
gyakorlatot tegye félre s szóljon úgy, mint 
lapunk nemesebb nyelvhez szoktatott miveit 
közönsége előtt szólni kell.

b) Szorítkozzék azon tárgyra, melyben 
bántva érzi magát, s maradjon a tények ke­
retében.

c) Ne tegye fel rólunk azon időtlenséget, 
hogy saját lapunkban, melynek urai vagyunk, 
leszidassuk magunkat.

d) azon gyávaságot se tegye fel, hogy

kaczajra ne fakadjon a visszás helyzet még 
visszásabb szereplőivel szemben: mai lap­
szemlénk annak ellenkezőjéről fog meggyőzni 
mindenkit,

Sokan kiváncsiak lehettek a „Független 
Lapok“ szerkesztőjére annak külalakjára 
arezvonásaira; de mégiukább biographia, 
rajzára.

És nem találkozott halandó, ki Zová- 
nyit,a müveit világnak bemutatta volna !

Arczképét jó barátok nem adták ki : 
életrajzával senki sem foglalkozott.

Végre válalkozott két hires fényké­
pész, kik nagy művészettel, sok gonddal 
állították össze Zoványi rajzát, s azt mint a 
festészi árnyalás non plus ultráját, dicsére­
tes buzgalommal dobták két aibum-kirlap 
hasábjain a müveit magyar haza — megve- 
tésének-

A „Pesti Hírnök“ a „Független Lapok“ 
irányát, modoiát vette ecset alá.

A kép hű és találó lehetett, mert az „Id. 
Tanúja“ annyira szerelmes lett bele, hogy azt 
mint specifice lapjába illőt fölvenni el uem 
mulaszthatta.

Volt azonban a „P. Hírnök“ által adott 
mürajznak egy hiánya : Zoványi életrajzának 
adat összeállítása. Erre meg az Id. Tanúja 
válalkozott, s igy a két lap, egymást kiegé­
szítő egészet adott Zoványiról és a „Függet­
len Lapokról.“

Miután tehát a nagy mű készen áll, hogy 
kárba ne vesszen, átvesszük mi is a „Füg­
getlen Lapokba“ úgy amint azt összeállítva 
az Id. „Tanújának“ f. hó 20 diki száma hozta.

Nem sértünk meg senkit ezzel, hiszen 
csekély önszemélyünk van ott megburczolva, 
s ha mi ezen szándékolt prostitutióból erényt 
csinálunk, azt csak az ligy hasznára, az igaz­
ság diadalára óhajtjuk kamatoztatni.

Lépjünk tehát a nagy képcsarnokba, s 
lássuk, mikéül dicséri művészszót a mű.

„Mióta a Csernátony által divatba hozott 
fene gyerekizmust a setét s tisztátalan ezé- 
loktól, hiúság, daez-, tudatlanság- s vastag 
önzéstől függő „függetlennek,“ az egyházi 
téren is insusurrálták, azóta még nem olvas­
tuk ama lap hivebb jellemezését, mint a mely­
lyel tegnap a „Pesti Hírnök“ hasábjain talál­
kozunk. A „Hírnök“ nagy tájékozottsággal 
Írja.“

Ily bevezetéssel készíti elő az „Id. Ta­
núja“ a müveit kath. olvasó ízlését, plastikai 
remeklet csodáinak alkalmas felfogására.

A „Pesti Hírnök“ czikke következő :
„Nem igen találtunk még agitatióban 

oly önző, kiszámított és önáltató rendszeres­
séget, mint a melyet a „Függ. L.“ igazgató 
eljárása a kathol. egyház autonómiájának 
eszméje s fejtegetése körül követ. Nem meii 
ugyan világosan formulázni titkos óhajtásait 
s egyházellenes schismatikus törekvéseit; de 
a szabadelvüség phrasisa, melynek szakadat­
lan kapcsában a leendő autonómiát emlegeti, 
— a túlsúly, melyet a katholikus egyházban 
a világi elem számára képviselet és direct 
választás alapján követel, s lehétségesnek 
hiteget, — a befolyás és rokonszenv, mely­
lyel az egyházi rétegek részéről ámit és di 
csekszik, —- az elégületlenség, melyet az al- 
papságban ravaszul fölkelteni, s a követelő 
hamis álláspont, melyre azt aljas hízelgései 
által terelni igyekszik, — a lelkismeretlen- 
ség, melylyel az alsó clerus és főpásztorai 
között az elégületlenség és bizalmatlanság 
magvait hinti — a bünbánatra s önismeretre 
képtelen arrogantia, melylyel a több oldal­

eljárása s magatartása teljesen correct volt, 
s csak is a kolozsvári követelések alapultak 
tévedésen. Valóban kívánatos volna a „Függ. 
Lap.“ szerkesztőjének alkalmat nyújtani 
csendes contemplatiókra, hogy elkapatott- 
ságából önismeretre, s törpeségéből azon ön 
tudatra ébredhessen, mily nagy mértékben 
hiányzik benne az erkölcsi és szellemi ké­
pesség, az egyházias szellem, tudomány és 
jóakarat arra, hogy tőle a magyar kath. egy 
ház csak tanácsot is kérjen, annál kevésbbé 
hogy vezérletre hivatott tekintélyt keressen 
nyegleségeiben. Ez annyit tenne, mint ebre 
bizni a hajat.“

Ezek szorul szóra a „P. Hirnök“-ből vé­
tettek át, az „Id. Tanúja“ pedig következő 
leg egészíti ki a képrészleteinek kirívóbb 
hiányait : így ir :

„Minden sor egy-egy sújtó igazság, de 
mindez oly hálátlan munka, mint szerecsent 
mosni, falra borsót hányni.

Méltán sajnálni lehet a tiatal clerus azon 
jóhiszemű tagjait, kiknek a liberalismus ha­
mis frázisai és Ígéreteivel hizelgi be magát a 
„Független,“ hogy később elkerülhetlen bu­
kása után épen oly megszégyenüiést hozzon 
félrevezetett néhány hívére, mint a minő reá 
várakozik."

Nincs józan s Ítélni tudó ember, kinél hi­
telre találjanak azon lelkismeretlen rágalmak 
és vakmerő hazudozások, melyeket a „Függ. 
L.“ tragikomikusa magánúton terjeszt az „Id- 
Tau.“ szerkesztőjéről, ki őt sok kérő levélre 
s összetett kézzel ismételt könyörgéseire bűn 
tetéshelyéről az irodalom székhelyére hozta, 
itt a magyar kir. egyetemi tanárokéval egyen­
lő fizetéssel ellátta, s habár czikkeit a theolo- 
giában s nyelvekben való nagy járatlansága 
miatt csak sok bajjal s fáradsággal lehetett 
sajtó alá simítani, mégis a t. közönségnek 
szives figyelmébe ajánlotta, természetesen 
azon reményben, hogy annyi szép Ígérete 
szerint lasankint méltó tagjává lesz a szer­
kesztőségnek.

Azonban e lap érdemes szerkesztőjének s 
rendes belmunkatársainak e reményök csak­
hamar füstbe ment. Jánoska (Zoványi) uram, 
ki, midőn még büntetéshelyéről irta könyörgő 
leveleit, hogy L. A. ur engesztelje meg a 
bold, bibornok-primást, és kérje ki őt,(János­
kát) magához Pestre, levélileg kötelezte ma 
gát, hogy a magyar nyelven kívül bírja a 
latint, németet s francziát, az olaszt pedig, 
melyet e lap érdemes szerkesztője szintén el- 
engedhetlen feltételül kötött ki, három hó­
nap alatt megtanulja ; és a sok szép szó és 
hitegetés daezára mit kellett az egész szer­
kesztőségnek csakhamar tapasztalnia? Bi­
zony csak azt, hogy Jánoska francziául ol­
vasni sem tud, az olasz grammatikát kezébe 
fogni esze ágában sincs, a latinban több mint 
gyenge, s egyáltalán megbizhatlan, sőt a 
németben is oly gyarló, hogy ami számára 
lefordítás végett kijelöltetett, azt másnak 
kellett utána átdolgoznia. Amit a szerkesztő 
neki franczia forrásokból kidolgozás végett 
kijelölt, azt csürcsavarva halogatta, s végre 
körülrakva magát német könyvekkel, három­
négy nap alatt faragott össze egy-egy czik­
ket egészen más tárgyról, mint mit a szer­
kesztő kijelölt neki.

Es mégis minő koholmányt terjeszt a 
„Független L.“ tragikomikusa uton-utfélen? 
Azt, hogy ő azért ment el az „Idők Tanujá“- 
tól, mivel nem győzte a munkát, az egész la­
pot neki kellett szerkesztenie. Risum tenea-
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Ezt czáfolgatni ugyancsak fölösleges, 
1*,.tudomást! lévén, hogy igen kevés szer- 
;-e-zté> dolgozik annyit, mint L. A. ur, kinek, 

jdfln 1863 ban a Schmerling-regime alatt 
V',ságra ítéltetett, gr. Pálflfy Móricz kor 
mányző is találkozás alatt azt mondotta: 
y_,y tudom, hogy ön Magyarország legszor 
-iloasuhb embere, most a Károly ka szárnyá 
U kipihenheti magát.“

Ellenkezőleg, e lapok érdemes szerkesz 
, ;:e sokáig nagyon is elnéző volt Zoványi 

aiit s majdnem félévi tűrés után, midőn 
•itta, hogy a theologiában és a nyelvekben 
-va.ránt járatlan uj munkatárs még csak jó 

akaratot sem mutat, s hetenkinti egy-két 
"•ikkel vél rendes belmunkatársi kötelmei- 

megfelelni, csak ekkor s többszöri szó- 
;j intés után hatarozottan es írásban mou- 

; ltt fel neki. Z. Jánoska indulatosan futott 
, ,vji; munkatárstól a másikhoz, hogy neki a 
■ erkesztő fel mert mondani, s midőn a muu- 
atársak szemébe mondták, hogy restsége s 

íös sétálgatása után ez igen helyesen 
.-.tént: resignatióval ment be a szerkesztő- 
,z j elismerte, hogy a felmondás méltán kö

vekezett be.
Ekkor Zoványi Jánoska az „Idők Tan.“ 

szerkesztőjének egyik barátja s munkatársa 
Ilii ajáultatva, igen jó feltételek mellett ne- 

íc: ,Bek ment, de modora s magavisele foly- 
■r; csakhamar ismét állás nélkül állt Pesten, 
i ajánlotta magát újra az „Idők Tanújánál“ 
t , „Idők Tanúja“ azonban örült, hogy egy­
ezer megszabadulhatott tőle. Hivatására em 
fejtetve, ekkor felelte Zoványi Jánoska 

hetykén, hogy ő „többé nem lesz sem káp- 
ácv. sem tanár„független“ akar lenni (ip- 

dssíma verba); s ha az „Idők Tanúja“ nem 
aAneki kenyeret, ő elmegy a „IIirnök-“höz. 

Éj elment a ..Hírnök“-hoz. Ott váltig 
■itette, hogy ő ki nem álbatta az „Id. Ta-crosi

unja-i 4s as elveit, irt amikor csak lehetett 
az „Idők Tanúja“ ellen, s János bátyánknál 
még most is vannak czikkek, melyeket Lón 

Antal ellen Írva nyújtott be neki. Most 
.független“ a jeles fértiu, azon „független“ 
kinek jellemzését fönebb épen a „Hirnök“- 

i mutattuk be a t. olvasó-közönségnek.

INTÉZETEK S EGYLETEK.

A pest-budai könyvnyomdászok
ünképzó egylete, azon czélból, bogy hi va­
ujának mindinkább megfelelhessen, és hogy 
;i nyomdászat emelkedése iránti lelkesedést 
imánk minden részeiben felköltse, f. é. június 
t--án nyomdai termékekből k i á 1 
litást rendezend, melyet minél több érde­
kes, szép, ritka vagy bármi okból megtekin­
tésre méltó nyomdászat! termékekkel gazda­
gítani, s bel- és külföldön levő összes nyora- 
datnlajdonos urak, miitársak, valamint a 
nyomdászat barátai és pártolói is, tisztelettel 
folkéretnek.

Minthogy e kiállítás a hazai nyomdászat­
nak emelését czélozza, tehát az egylet, — 
szükségesnek látván a tanuló nemzedék buz­
dítását is, — a tauonczok számára dijat tű­
zött ki a legjobb kivitelű, következő tartalmú 
könyvezirure: Gutenberg, Kor- és 
életrajz. Irta egy nyomdász. Pest 
1868. Kiadja a pestbudai könyv- 
nyomdászok önképző egylete. A 
izim nagyságát s alakját az illető pályázó 
maea határozhatja meg. Pályázók csak a 
magyar koronaországokban levő nyomda- 
tanonezok lehetnek, s a czimet minden ide- 
?en segély nélkül szedniük, minek hitelesí­
tésére az illető nyomdafőnök vagy művezető, 
valamint az ottani miitársak bizonyítványai
beküldendők.

A kiállítás j u n i u s 28-á u kez­
dődik és július óén végződik. Be­

zik

pjeszt a 
t élen ? 
taujá“- 
|;ész la-

tenea-

küldési határidő j u u i u s 24 (János 
na!‘J:l. és a kiállítandó tárgyak, a „Pestbu- 
ja! könyvnyomdászok önképzö-egylete kiál­
lási bizotttmánya számára Buschmann Fe- 
r-nw úrhoz, a Bucsánszky Alajos féle nyomda 
művezetőihez (őszuteza 20. sz. a.)“ küldendők, 
•'«talán eladatni szándékolt müdaraboknál 
farnak pontos megjelölése kéretik.

A tárgyak bérmentes beküldése 
sere|'k; a visszakivánandó tárgyak ellenben 
1 kiállítás után azonnal szintén bér mentve 
"dldetnek vissza at. beküldőknek. A 
‘árgyak tiszta és sértetlen állapotban tartá 
'a-'t a pestbudai könyvnyomdászok önképzo- 
e?.'dete kezeskedik.

h kiállításról annak befejezése után 
lz°uaal részletes tudósítás fog közöltetni a
Raklapokban.

h kiállításnak egyrészt a hazai nyomdá­
ját emelésére, másrészt a bel- és külföld je- 
‘-sebb czégeiuek megismertetésére irányzott 
ze'.ia, alul jegyzett bizottmány kellemes re- 

®'-ny re jogosítják, miszerint azon óhajtása, 
‘lka e kiállitásbani részvét minél élénkebb 

túrosabb lenne, teljesülésbe menend.
I esten, 1869 április 9-én.

Teljes tisztelettel
a pest budai könyvnyomdászok önkepző 

cgyletének kiállítási bizottmánya.
■I záloghitel intézet által a fővá- 

megnyitandó fiókintézet alpaszabályai, 
Dap, a minisztérium jóváhagyásával el-
ai ^érkeztek.

A niunkásegylet múlt vasárnap tar- 
miudenekelött S a s v á r i ur

T
ás sző

fosban
mai
látv,

tolt

divatozó nyelvek elsajátításánakszükséges­
ségéről ertekezedt; példákban mutatá, men­
nyire szüKseges ez az iparosnak és felszólitá 
okét, hogy a legközelebb megnyitandó fran 
ezia s angol tanfolyamban minél nagyobb 
számmal vegyenek részt. Erre néhány szaval- 
man következett, mit Bokelberg ur a „tor- 
naszat“-róli előadása váltott fel. Szóló előa­
dásában a tornászat történetének kivánata 
mellett , különösen ennek hasznossága és 
szüks égességéről szólt. Erre Robonyi Géza 
ui az egylet közlönyének uralgó szelleméről 
szólt. Záradékul a legközelebbi májusi ünne 
pélyrol folyt a vita, melynek végeredménye 
volt, hogy ezen ünnepély májushó 17 én a 
„Szép juhásznőnél" fog megtartatni.

A „Ssent Istvánéról czimzett be- 
tegsegélyzö- és temetkezési egylet teg­
nap tartotta meg alakulási közgyűlését, mely­
nél Wallenfeld Károly elnöknek; — 
Török József és Str ohmayer Ferenez 
tiszt, elnököknek lettek megválasztva. Eze­
ken kívül még bizottmány! tagok is válasz­
tottak. A zászló szentelés jövő hóban a Her- 
minakápolnában fog megtartatni, mely alka­
lomnál Török Józsefué fog mint zászlóanya 
működni.

— A magyar földtani társulat f. hó
22-én d. u. 5 órakor gyűlést tartand a m. aka­
démia földtani termében. Tárgyak leende 
nek: 1. Hautken Miksa értekezend akis 
czelli tályagról. 2- Ugyanő bemutatja a Hor- 
átb Antal által Pécs vidékéről beküldött kö- 
Uleteket.

ÚJDONSÁGOK.

Pest, april 21.

Legörvendetesebb hir. 
Mint épen értesülünk, ma, azaz april 
21-ikén d. u. 3 óra tájban az Isten ke­
gyeskedett a Felséges Uralkodó-párt s 
a birodalom összes népeit azáltal meg­
örvendeztetni, hogy Felséges Király­
nénkat egy föherczeggel ajándékozta 
meg.

Éljen a Felséges Királyné! Éljen 
a dicső királyi sarj, ki hazánkban látta 
legelőször a napvilágot! Éljen a Ki­
rály !

— király ű Felsége most múlt vasár­
napon kihallgatást tartott, melyben számo­
sán részesültek. Múlt pénteken pedig a király 
ő Felsége és a felséges Nápolyi királyné, 
Rudolf koronaberczeg névüuncpének alkal­
mából csendes kis misét hallgattak a várká­
polnában. Múlt szombaton ugyan ő Felsé 
geik a „Don Carlos“ operát hallgatták meg 
a nemzeti színházban

— Gr. Andrássy Gyula miniszterel­
nök titkos tanácsosi méltóságot nyert.

— Patay József 1848. előtt Pestmegye 
alkotmányos életének egyik előkelő férfiúja, 
1849-ben jászkun főkapitány, tegnap d. u. 
3 órakor Pesten meghalt.

— Gr. Festetich György miniszter es­
télye szombaton este rendkívül fényes volt. 
Mintegy 300 vendéget számlál. — 10. óra 
után három rendű előadás tartatott, melye­
ket Bunkó zenetársulatának lelkesítő zenéje 
és szívélyes táncz követett. Az összes minisz­
terek és az udvartól is többen megjelentek.

— llerczeg Liechtenstein altábornagy 
leköszönvénja magyarországi hadparancsnok 
ságról, helyébe valószínűleg gr. Meusdorf al­
tábornagy fog kineveztetni.

_Budán f. hó Id án miniszteri ta­
nács tartatott a honvédelmi ügyben, mely al­
kalommal, Kuba közösügyi miniszter, gr. An­
drássy magyar és Taaffe osztr.honvédellmi mi­
nisterek jelenlévén, fölolvastattak a végrend­
szerre vonatkozó javaslatok.

— A magyar királyi testörsereg 
alakítása, miután mindez ügyben fennforgóit 
kérdés elintéztetett volna, legrövidebb idő 
alatt meg fog kezdetni.

— A budai fegyvertár üvegfolyoso 
által fog a királyi palotával összeköttetni, az 
épületre még egy emelet tétetik , s az egész 
épület külalakja hasonlóvá tétetik a palota 
külsejével.

— Circusok fognak Pesten ismét 
nyittatni. Renz a Rudolf rakparton! üres 
házhelyen, Ciniselli pedig a városliget 
mellett a volt Thalia színház helyén nyertek 
engedélyt lovardáik felépítésére és megnyitá­
sára, s május hó közepén készülnek előadá­
saikat megkezdeni. , ... ..

— A királyi sarj szülétese napjat kö­
vető első napon a nemzeti házban ingyen 
előadás tartatik, a „Szent Iván éji álom“-

_.4 honvédalapból Kozma Ádárn il­
letékét jogtalanul fölvévén Lossovy J., elfo­
gott. Bizonyos Horváth Rudolf is vett föl ily 
illetéktelen összeget és szinte elfogatott. Az il­
lető kérvényezők ily es esetek által csak óva 
tossá tétethetnek.

_ Nyilvános Köszönetét fejez ki a
Pesti szegény-gyermekkórházi egylet“ a, 

’victoria“ gőzmalom részvénytársulat igaz­
gató választmányának a küldött másfél rná-
zsányi finom lisztén. . ,. ,

— Varjassy Béla volt mexicoi lovas­
kapitány a pesti állatkertnek egy igen szép 
és szelíd hangyászt ajándékozott, melyet 
Mexicoból hozott magával. .

__ 4 vihar által lerombolt valamennyi
távirdai vonal helyre van már állítva s ismét 
lehet bár mely irányban sürgönyözm.

__4 vizvezetö munkaiatok mar a múlt
hét végével megkezdettek és gyorsan ha-

Mint értesülünk, marquis Pepoli, az 
olasz követ, folyó hó 17-én volt szerencsés 
megbízó levelét ő Felségének átnyújthatni. 
A marquis tiszteletére fényes udvari ebed

rendeztetek, melyhez az itt tartózkodó közös 
miniszterek, s a magyar kormányférfiak kö­
zül többen hivatalosak valának. Az olasz kö­
vet fogadtatása után a magyar minisztereket 
látogatta meg, s az esteli vonattal visszament 
Becsbe. A tény reánk nézve azért bir kiváló 
erdőkkel, mert marquis Pepoli századok óta 
az első követ, ki Buda királyi várában nyuj 
tóttá át accreditiváit a közös fejedelemnek

— A N. Fr. Pr. 1307. száma szerin 
Rice circusábau Londonban különös esemény 
adta magát elő. Rice többekkel fogadott, hogy 
mutatványozásáuak alkalmával bemerészel 
oroszlányai közé szokatlan és idegen öltözetben 
w menni, s velők mutatványainak inütóteleit 
végezni. Ezen fogadás folytán nem a szokott 
indiai öltönyében, hanem — liorrendumdict 
frakkban ment állatai közzé, és ime —- mi 
történt ? ! — legkedvesebb oroszlánya, mely 
í;: is legkiválóbban szerette, beléptekor azon- 
ual neki rohant, és egyik lábát auny ira szét- 
marczangolá, hogy bár elmetszetett is ezen 
sebteli lába, Rice ur még is bele halt. Szol­
gáljon ez rettentő példájára másoknak is a 
frakkra nézve !!

—• A budai várpalotához napont 
délben felvonuló katonai őrcsapat, eddig 
zeneszó mellett szokta útját megtenni. A ki­
rályné jelenlegi állapota tekintetéből, most a 
zeneszó — a királyné óhaja folytán — el­
marad , s a katonaság nyitott lobogóval, 
egészen csendben fogja őrállomását elfog­
lalni.

— Lónyay Menyhért pénzügyminisz­
terünket tegnap délután 3 órakor, ő Felsége 
a király, magához bivatá, mely alkalommal 
sajátkezüleg tlizé a pénzügyminiszter mel­
lére a Lipótrend nagy keresztjét 
Ez alkalommal a király ő Felsége pénzügyő­
rünk eddigi működéséről, a legnagyobb meg­
elégedéssel szólt.

—• A pesti sóház nemsokára le fog 
romboltatni, s helyére az oktatásügyi minisz­
ter rendelkezése folytán, egy orvosi fa­
cultas épitetni.

— Alis múlik hét, melyben valami 
vasúti szerencsétlenség ne történnék ; e miatt 
a pesti városi kapitányság a tanácsnál azon 
előterjesztést tette, hogy az illetékes helyen e 
baj meggátlására a szükséges intézkedéseket, 
megtegye.Erre mindenek előtt szükséges,hogy 
a vasúti őrök szaporitassanak és jobban fize- 
tessenek; mert eddig ily őr, ki éjjel nappal 
szolgálatban áll, havonta lő ftnyi fizetést 
nyer, s ha neje is szolgál, úgy 18 frt a havi 
fizetés.

— A belügyminisztérium tegnap is­
mét 400 frtot küldött le a honvédalapból, 
mely összeg 100 ftnyi részletekben H i m i s 
Károly, Lechmeier József, Lesz- 
kay Kálmán és Szeglethkövy Ig­
nác z honvédek közt határoztatott szétosz­
latni.

— A „budai ének akadémiádnak
múlt szerdán rendkívül zajos közgyűlése volt. 
Az elnök leköszönése és a választmány né­
mely intézkedései igen heves, részben inge­
rült vitát idéztek elő, mely azzal végződött, 
hogy az elnöki helyettes, a karmester, és ne­
hány választmányi tag szintén beadta lemon­
dását. Úgy halljuk, hogy az. ének-akademia 
volt karmestere, Knahl ur az említett egylet­
től végkép meg akar válni és külön egyletet 
fog alakítani az ének-akadémia mintájára.

— Az egyház javak jö'ö kezelését 
illelőleg Pest város közönsége bizonyos kö­
vetelésekkel lépett volt fel a prímás ellen, 
kinek érsekségéhez a pesti plébániák tartoz­
nak. A prímás erre egy átiratban kijelenté, 
hogy e tárgyban, melyet békés utón szeretne 
elintézni, mihelyt egyéb hivatalos ügyei meg­
engedik, tüzetesen fog válaszolni.

alkalma van tisztelhetni ezen kormány egyik 
legkitűnőbb tagját, egyik csillagát, ki a tu­
domány, államférfiul bölcseség és vallásos­
ság sugarait oly fényesen lövelli. Áthatva 
vau azon meggyőződéstől, hogy mig ily fér­
fiú képviseli az egyház érdekeit a kormány­
ban, súrlódásoktól, megrázkódtató egyenet­
lenségektől tartani nem lehet.“

A lelkes éljenzéssel fogadott fel köszön­
tést a miniszter ur meghatva, de tartalomdus 
szavakkal viszonozta. Felemlítette Esztergom­
nak a polgárosodás és a nemzet előhaladása 
érdekében már a múltban játszott jelentékeny 
szerepét, miután innen áradott szét a keresz­
ténység és művelődés fénye a hazára. Jelen­
leg ugyan más a helyzet, miudazáltal ebben 
is nagy fontosságú hivatás vár Esztergomra, 
s reményét fejezé ki, hogy ő herczegségének, 
a prímásnak buzgó fáradozásai elömozditand 
jak a közösen óhajtott sikert.

A szintén jelenvolt BeSze János, or­
szágos képviselő ur, pokárköszöntését a ven­
dég koszorú mintegy várni látszott, mely vá­
rakozásnak ő meg is felelt, s szokott modorá­
val oly sikerült és talpra esett rögtönzöttel 
éltette a prímást és vendégét, mely az egész 
vendégkoszoru hangos éljenzését érdemiette 
ki. Besze János toasztjait, melyeket ő egye­
dül neki sajátságos modorában szokott inon 
dani, leírni vagy belőlök kivonatot adni szinte 
lehetetlen, azért e feladattal megküzdeni nem 
is akarunk.

Ebéd után mintegy három óra tájban, 
tisztelgett ő excjánál a megyei küldöttség, 
mely Besze János, Hamar Pál, Koller Antal, 
Major István, Mes/.éna János, Palkovics Ká­
roly, Zsitvay Józset stb. bizottmány! tagokból 
és néhány község képviselőjéből állott. Ha­
mar Pál ur rövid velős beszéddel üdvözölte a 
minisztert, különösen örömét fejezte ki a fö­
lött, hogy Esztergommegye 1848 óta e mai 
napon szerencsés ismét alkotmányos minisztert 
tisztelhetni határában oly férfiúban, kit az or­
szágiári bölcseség, akadémiai tudományosság 
és rendithetlen hazafiság hármas féuykoszo- 
ruja ékesít.

A miniszter válaszában elismerését fe­
jezte ki nem csak maga, hanem az egész kor­
mány nevében Esztergom megyének az átala­
kulási korszak nehézségeit felfogni tudó haza­
fias magatartásáért, s a küldöttség minden 
tagjával kezet szorítva, ennek éljenzése közt 
vált meg a tisztelgőktől.

Később a prímás és Lipovniczky István 
püspök és miniszteri tanácsos társaságában 
megtekinté az uj papnöveldéi épületet, s an­
nak minden részét bejárván, a tantermekben 
a növendékek által lelkes éljenzésekkel fo­
gadtatott, kikkel nehány kedélyes szót is 
váltott.

Innen a helybeli gymnasiumi épület 
megtekintésére indult, hol a működő tanári 
karon kívül városunk főpolgármestere és több 
polgára is fogadta, Az intézet igazgatójának 
rövid üdvözlő beszéde után megtekinté az in­
tézet múzeumát, és a Vili ik és Vl-ik osztály 
termeit; a helyet a tanuló ifjak nagy számá­
hoz képest szűknek találta, érdekkel kérde­
zősködött az ifjak előmenetele, úgyszintén a 
rég tervezett uj gymnasiumi épületről, mely­
nek tervét rajzban főpolgármesterünk bemu­
tatta. Közeledvén az elutazás ideje, sietett ő 
herczegségéhez vissza, kitől elbúcsúzván az 
esti órai gyorsvonattal haza utazott.

Rövid itt mulatása is elég volt arra, hogy 
mindazok lelkében, kik az ép oly emelkedett 
szellemű és ragyogó elméjű, mint szívélyes és 
szerény modorú férfiúval érintkezésbe jöhet­
tek, a hazánk ezen egyik jelessége iránt élő 
tiszteletet nem csak megerősítse, hanem — 
ha lehetséges — fokozza. E. U.

VEGYES.
— Esztergom. B. Eötvös József,

vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő 
nagyméltósága f. hó 14 én kedden prímás 
ő herczegsége látogatására érkezvén jelen­
létével szerencséltette városunkat. Bár a 
látogatás egészen magán jellegű volt és 
semmi hivatalos színezettel nem bírt, mégis 
hatósági és egyéb testülcteiuk siettek az 
alkalmat felhasználni, hogy a kitűnő ven­
dég iránti tiszteletüknek a lehetőséghez 
képest kifejezést adjanak. Az épen egy- 
begyülve volt megyei bizottmány, elnöklő első 
alispán ur által értesülvén a miniszter ur ér­
kezéséről, két küldöttséget nevezett ki, me­
lyek egyike a nánai indóháznál, másika a 
városban üdvözölje a megye nevében ő nagy­
méltóságát.

A déli vonattal érkezett miniszter urat 
a prímás nevében Somogyi Károly oldalka- 
uonok és Császtka György iródaigazgató 
urak, a megye részéről pedig Závody Albin 
másodalispán es Kameuszky Elek főszolga­
bíró urak fogadták a vasútnál; a főkáptalan 
küldöttei Szabó József püspök, Szuppau Zsig- 
rnoud, Majthényi Adolf és Dankó József ka­
nonok urak, a prímás udvari személyzete, a 
főgymuasium tanári karának képviselői sat. 
pedig a primási palotával szemben álló Ko 
pácsy-félc kisebb épületben várakoztak ő 
nagy méltóságára, hol déli fél óra tájban le- 
szállván, rövid vártatra a nagy terembe jött, 
s itt Szabó József püspök ur által rövid, de 
hatásos szavakkal Udvözöltetett, miré ő ex ja 
igen szívélyesen válaszolván, a jelenlevőkkel 
néhány szót váltott, azután pedig a herczeg- 
primás látogatására sietett, kivel jó egy óráig 
magánosán társalgóit'

A harminezöt teritékü fényes ebéd alatt, 
melynél a káptalan, megye, város és tanári 
testületek képviselői díszes koszorút képez­
ték, legelőször ő herczegsége emelt poharat 
kitűnő vendége egészségére.

Hazánk történelme — igy szólott 
körülbelül — nem szól a Sacerdotium és 
Imperium azon viszályairól, melyek egyebütt 
annyiszor megzavarták az országok nyugal­
mát. A két hatalom, az egyház és állam 
között mindenkor benső egyetértés uralko­
dott, melynek czélja és következménye a 
nemzet jólléte és emelkedése volt. Biztosan 
hiszi, hogy ezen egyetértés nem _ fog megza­
vartatni átalakulásunk jelen válságos nap­
jaiban sem. Ennek biztosítékát nyújtják azon 
férfiak bölcsesége és hazafisága, kiket a k i- 
rály bizalma kormányra hívott. Örül, hogy

KÜLFÖLD.
Francziaország- Napoleon császár, 

mint a hozzá legközelebb állók mondják, nem 
kívánja a háborút. Ez igen hihető és valószí­
nű. Hadvezér III. Napoleon soha sem volt. A 
Krímből távol maradt és Olaszországban csak 
fél csoda által menekült meg a személyes el- 
fogatástól. Mai nap szellemileg és testileg 
15—20 évvel idősebb mint az olasz háború 
idejében, tehát még kevésbé alkalmas sze­
mélyesen szerepelni a háborúban. Ha pedig 
a legnagyobb szerep egy ügyes tábornoknak 
jutna, kinek szerencséje, bátorsága és nagy­
ra vágyása volna, ez bizonyos eshetőségek és 
körülmények között nemcsak a császár hiú 
ságának, hanem dynastiájának is veszélyt 
hozhatna. Aztán a császárnak az utolsó évek 
komoly leczkéi által nagyon megingott a csil­
lagában helyezett bizodalma. S a mily me­
részek az ilyen csillaghivők, a mig hitök tart, 
oly bizalmatlanok és félénkek, mihelyt e hi­
tök meg van ingatva. Hátha a szerencse a 
franczia fegyvereknek nem találna kedvezni 
s a császár azon szörnyű hadi terhekért, me­
lyeket 15 év óta az országra ró_, csak rop­
pant veresége szégyenét tudná neki nyúj­
tani !

A mi minden más kormányt legroszabb 
esetben csak népszerűtlenné tenne, az a na­
póleoni kormánynak trónusába kerülhetne. 
Mindez ellen azonban a háború szószólói azt 
hozzák föl, hogy Francziaországnak nem kell 
rettegnie a háborút, miután jelenleg Európa 
legjobban felszerelt és kinyugodott állama, 
hogy továbbá minden várakozás csak gyön­
gíti ebbeli jó esélyeit aztán, hogy Frauczia- 
ország az utóbbi években szenvedett diploma­
tikus vereségeket nem rakhatja zsebre kára 
nélkül, hogy nevezetesen a napóleoni ivadék 
nem teheti ezt, a nélkül, hogy dynasüája 
életalapját meg ne kárositaná és alá ne ásná, 
hogy a növekvő elegedetlenséget es izgatott­
ságot kifelé kell irányozni, hogy főkép a kö­
zelgő és döntő fő választásokra egy győzelmes 
hadjárat volna a legjobb előkészület, mely a 
kormánynak a választási győzelem biztosítása 
által ismét 6 évre egy engedelmes parlamen­
tet biztosítana. így küzdenek a császár kör­
nyezetében az ellenkező nézetek. Ki mond­
hatná meg, melyik nézeté lesz a döntő pilla­
natban a túlsúly ? Miután azonban az ország 
határozottan a háború ellen van hangolva, s 
a háború elkezdésére mindenesetre több erély 
és elhatározás kell mint a béke fönntartására, 
ezért ez utóbbinak mégis több esélyei vannak.

Angolország. A parlament elnapoltat- 
ván, Disraeli és Gladstone a szóvitát jouvna

listikai polémiává tették s a közönséget leve­
lekkel mulattatják , melyek az illető párt- 
lapokban nagy hűhóval fogadtatnak. Disrae- 
linek újabb levele Baker Artburhoz van in­
tézve, a ki Buckingham grófságban, a mi­
niszterelnök választó kerületében pap. Miután 
e levélről hihetőleg még gyakran lesz szó a 
páriamentben és a sajtóban, közöljük itt 
egész terjedelmében. A levél igy hangzik:

, Tisztelendő Baker Arthur adilingtoni 
rector úrhoz, llughemlen Manour,z nagycsü- 
törtökön 1868. Tisztelendő uram! Épen most 
jut kezemhez önnek levele , melyben ön, 
mint választóim egyike, azon jogára hivatko­
zik, hogy tőlem felvilágosítást kívánhat azon 
állítólagos állításomról, mintha a magas egy­
ház ritual istái regi idők óta az irlandi katbo - 
likasokkal titkos viszonyban állottak volna, 
most pedig nyíltan szövetkezve lennének a 
végből, hogy az állam és egyház közti szö­
vetséget fölbontsák. En elismerem önnek jo 
gát e kérdés tételére, s ha a levelében tartal­
mazott különféle részletekbe egyeukint nem 
bocsátkozom, ezt nem udvariasság hiányból 
mulasztom el, hanem azért, hogy hiába ne 
ereszkedjem írásbeli vitáiba.

Ön csalódik, ha azt gondolja, hogy én a 
magas egyház pártjával szemközt gát)esőt 
akartam kimondani. Én a legnagyobb tisz­
telettel viseltetem iránta és azt hiszem 
nincs az egész országban testület, melynek 
Anna királynő ideje óta egesz mostanáig több 
köszönettel tartoznánk az orthodox vallás, a 
korona jogai és a nép szabadságai fönntar­
tása mitatt. Evvel nem azt akarom mondani, 
mintha az ország kötelezettségei a másik 
nagy egyházi párt iránt kevésbé jelentéke­
nyek volnának. Sohasem tartottam szeren­
csétlenségnek, hogy egyházunkban pártok 
léteznek, sőt inkább szükségesnek tartom azt 
és pedig jótékony szükségességnek. Ez termé­
szetes és elkerülhetlen következménye egy­
házi politikánk szelíd és szabadelvű princí­
piumainak s az emberi szellem és jellem ktt 
lönbözö és egymással ellenkező elemeinek.

A mit mondók, az az egyház egyik szél­
sőséges töredékére vonatkozott, mely igen is 
újkori, eredetű, mely az egyház és állam 
közti öszfűggés megszakítására irányzott 
nagyra vágyását nem is titkolja és — mint 
nem ok nélkül hiszem — az irlandi katholi- 
kusokkal e czélra régibb idő óta titkos szö­
vetkezésben álott s most pedig nyílt szövet 
ségben állott s most pedig nyílt szövetségben 
áll. A földszabaditási egylet föiületes rövid­
látó fenatismusával puszta eszköz e szövet­
ség kezében s hihetőleg első áldozata lesz a 
papi despotismusnak, melyet amaz egylet 
életbe léptetni most vakon igyekszik. Miután 
az én nézetem szerint az állam s egyház közti 
egység megszüntetése ezen országban idő 
folytán szükségkép nagyobb fölforgatásokat, 
hozna létre, mint tán egy ellenséges hódítás, 
egész teendőmet arra fogom fordítani, hogy 
e boldogtalan áskálódásokat meghiúsítsam. 
Disraeli.

Gladstonetól is jelent meg e napokban 
egy levél, mely egyik választójához van in­
tézve. E levélben válaszol azon rágalmaira, 
melyeket ellene valaki egy „beküldetett“-ben 
szórt, és igy nyilatkozik :

„Szivemből sajnálom, hogy egy hírlap 
saját szégyenére megnyitotta hasábjait egy 
ily levélnek s magára vállalta érte a fele­
lősséget. A mennyiben ama „beküldetett“ 
engem illet, egyetlen egy igaz szó sincs 
benne.“

Manchesterben a szabad kereskedelem 
termében egy nyilvános gyülekezet apr. 4-éu 
a nők szavazati jogával foglalkozott. A sal- 
fordi polgármester, mint elnök melegen nyi­
latkozott ezen újítás mellett s utána bizonyos 
Becker kisasszony szólott, hogy John Bright 
meghűlés következtében távol levő legidősb 
leánya helyett indokolja az első határozatot, 
miszerint a szavazati jog a nőket szintúgy 
illeti, mint a férfiakat. Indítványát még a 
salfordi archidiaconus is pártolta.

A második határozatért az elnök neje 
szólott. Több parlamenti tag is jelen volt és 
ezek közül Poller és Bright Jakab szólották 
a szépnem egyenjogositása érdekében, mely­
nek szószólói egy parlamenti szavazás al­
kalmával egyszer már a 73-as számot eltudták 
érni. John Stuart Mill tudvelevőleg ama re­
form legnagyobb előharezosa s neki végül a 
gyülekezet köszönetét is szavazott.

Abyssiniából f. hó 14 én a kelctindiai 
hivatalban Napier tbnoktól a következő táv- 
sürgöny érkezett be, mely az Asangi tó kö­
zeléből márcz. 17-ről van keltezve: „Tábo­
rom 700 emberrel holnap az Asangi tó part­
ján lesz felütve. Stavely 6 hegyi ágyúval és 
1400 emberrel egy napi járásnyira van mö­
göttem, 4 Armstrongágyu és 2 elefánton vitt 
mozsárágyu, valamint 1500 ember két napi 
járásra következik Stavely után.

A vidék igen járhatlan. Tegnap két 
hegylánezon keltünk át, melyeknek legma- 
gssbika 10,000 láb magas volt. Theodor 
ágyúival együtt Magdala közelében van. Hi­
hetőleg ott fog állást foglalni. A foglyok álla­
pota jó, a bánásmód javulása tartósnak lát­
szik. A katonaság egészséges.“

Mindössze az abyssiniai expcditióval An­
glia eddig meg lehet elégedve, különösen, ha 
tekintetbe veszi a számos akadályokat, me­
lyek sokkal nagyobbak, mint a milyeneknek 
előre gondolták Különösen kedvező az, hogy 
még egyetlenegy haláleset sem történt, mert 
Angliának minden egyes katonája igen sokba 
kerül.

Az egészségi állapot csakbugyan jobb, 
mint odahaza a kaszárnyákban volt, s ha 
minden jól megy, nem lehetetlen, hogy e há­
ború egy emberéletbe sem fog kerülni, vagy 
a mint egy elméncz megjegyzé, hogy e ve­
szélyes hadjáratból többen fognak visszatér­
ni, mint a mennyien kivonultak. E kimenet 
lehetősége azon aggodalomban fekszik, hogy 
hátha Theodor császár Napier tbnokot nagy 
tisztelettel fogadja s még az utolsó perezben 
diplomaticai utón üti el az egé.-z dolgot s az 
angol ármadia hazatér, anélkül hogy csak 
puskaport is szagolt volna.

Duna fejedelemségek. A romániai zsi- 
dóüldőzésekről, melyeknek színhelye legkö­
zelebb Bakeu városa volt, a legellentmondóbb 
hírek szárnyaltak. A bukaresti hivatalos lap 
április 9-én azt irta, hogy a Moldvában fekvő
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Bakeu városba hat zsidó család költözködött 
be a vidékről, melyek azonban nem voltak 
képesek a községi adót űzetni. Ónkéul jöttek 
a városba s még csak panaszt sem tettek az 
ottani praefectusnál.

Az ebből származott hir, miszerint 500 
zsidó család kitizetett, gonosz szándékú ha­
zugság. De egy Bukarestben megjelenő fran- 
czia újság a romániai hivatalos lapot és Bra 
tiano minisztert nyíltan hazugsággal vádolja, 
ha ezen üldözéseket tagadják. Egy bécsi lap­
nak táviratilag megküldték névsorát azon 96 j 
zsidó családnak, melyeket a bakeui járásból j 
kiűztek s a mondott franczia lap egy polgár- 
mesteri kibocsátványt közöl, mely a zsidókat j 
felszólítja, hogy az illető községek hagy­
ják el.

Mindazonáltal egy bukuresti távsürgöny j 
arról tudósit, hogy Károly fejedelem, s a ro­
mán kormány a consulok ismételt reclama- 
tióira azt felelték, miszerint seholsem történ­
tek zsidóüldözések. E szemtelen tagadás azon­
ban mitsem fog használni, nemsokára okrná- 
nyilag ki lesz mutatva, hogy e gyalázatos | 
erőszakoskodások valók, s a kormány rende­
letéből történnek, s hogy mindaz, a mit a kor­
mány tagad, merő valóság.

A hatalmasságok bukaresti konzuljai 
egyszerűen behunyják szemüket, ők mindnyá­
jan Bratiano zsebében vannak. Bakeu járás­
ban maga a prefectus Leca a főüldöző, a ki 
fivére azon Leca képviselőnek, ki szintén alá­
írta ama hírhedt zsidó ellenes törvényt. Az 
ő fősegéde Rad a rendőrfőnök, ki egykor szí­
nész volt és rablószerepeket játszott, a mit 
most egy nagyobb nyilvánosabb színpadon 
ép oly sikeresen cselekszik.

Egyesült államok. Johnson elnök pe­
rének tulajdonképi tárgyalása, mint tudjuk,

tudósai közé tartoznak, hasonlókép az elnök 
védői is. Egy new-yorki lap következőleg 
jellemzi őket : Itt van először is Őzevens 
Tádé, az aggastyán, kiben még ifjonti erő­
vel forr és pezseg a vér , ha azt latja, hogy 
egy áruló az ország törvényeit lábbal tapossa, 
arezszine fakó, teste meggörbedt, de szemei­
ből még igazságos harag villámai czikáznak. 
Ha még fiatalabb volna, kétségkívül a vád­
lók él, n állana és a vád főszónoka volna. 
Most a beteges agg csak jó tanácsával szol­
gálhat és kénytelen az említett díszhelyet 
Bingham urnák engedni át. Bingham fényes 
szónoki tehetség, csak hogy fölgerjedt álla­
potban néha elfeledi, hogy ő ügyes jogtudós 
is és igy ilyenkor jó hangzású szavakat hasz 
uál nyugodt érvek helyett. Butler tábornok 

követelte hivatala átadását. ; tudvalevőleg Uj-Augolország legtehetsége 
főbíró vezette a tárgyalást, lsebb jogtudósainak és szónokainak egyike, 

anélkül, hogy birói illetékességet igényelt j Azt mondják róla, hogy jobban tud vé 
volna maga számára, valamint egyáltalán a > delmezni, mint vádolni. Boutwell nyugodtabb 
senatus nem is cselekedett a törvényszékek IBinghamnál, de a mit ő beszél, ép oly hatá- 
számára fönnálló, hanem a parlamentaris ;sós, mint amannak beszédei. Kevesebb szen- 
ügyrend szerint. Midőn azonban Chase hatá- j vedély, de több méltóság van henne mint 
rozatot hozott bizonyos tanúbizonyságok meg- ; Binghamban. Minden szaván meghallani, 
engethetőségefölött,illetékességi vita fejlődött hogy meg van győződve annak valóságáról, 
ki s több senator megtagadta tőle az ebbeli !a mit mond. Wilson, mint a képviselőház leg- 
jogosultságot. 1 jobb jogtudósa, általánosan ismeretes. Régóta

A senatus e kérdést 31 szavazattal 19 ( elnöke a ház jogi bizottságának. Williams 
ellenében oda döntötte el, hogy az elnöklőnek szintén e bizottság tagja és szerzője azon je- 
a por tartama allatt igenis vannak birói jo- leütésnek, mely múlt november havában az 
gai, melyek közé ama megvitatott jog is tar- elnök ellen indítandó per ügyében előterjesz- 
tozik. Azon vita, vájjon Wade, a senatus el­
nöke Johnson elitéltetésének esetére annak 
utódja, részt vehet-e a tárgyalásokban s a 
későbbi szavazásban, igenlőleg döntetett el, 
mert máskép a népnek egy része 
nem volna.

marcz. 30-án kezdődött, és pedig Butler szólt 
először, mint a vád ügynöke, egyen kint in­
dokolván a képviselőház által fölállított 
czikkelyeket. E czélból föl is hozta Johnson 
nehány beszédjét, melyekben a congressust 
a közmegvetésnek adta át, kimutatta ezután 
azt is, hogy Johnson köteles volt, a jogszerű­
iig létrejött törvényeket megtartani, miután 
a fölött Ítélni, vájjon ezek alkotmányosak-e 
vagy nem, nem az elnök dolga, hanem a fő­
törvényszéké. Másnap a vád ügynökei elő­
terjesztették bizonyítékaikat az iránt, hogy 
Johnson többféle kinevezéseknél a hivatal 
tartamára vonatkozó törvény szerint cseleke­
dett s igy annak jogosságát elismerte, hogy 
továbbá a vád egy másik pontját illetőleg, 
Thomas tbnok Stauton hadügyminisztertől 
forma szerint 
Eddig Chase

tetett
A hetedik vádügynök, Logan tbnok a 

„köztársaság haderejének" főparancsnoka, ép 
úgy, mint Sickles ur ragyogó szónok, derék 

épviselve jogtudós és bátor katoua. Ezen férfiakkal 
szemközt Johnson oldalán hasonlókép tekiu- 

A vád hét ügynöke, tudvalevőleg a kép- télyes tehetségek állanak. Ott van először is 
viselőház tagjai, az ország legkitűnőbb jog- Johnson kebelbeli barátja, a volt vezérügyész

I Stauberry, urának hűszolgája, ki, hogy ezt 
: védelmezhesse, lemondott hivataláról. 0, ha a 
hir szája non hazudik, szerzője mind azon 
számos elnöki beszédeknek, melyeket a „fehér 
ház“ volt lakója a közönség szörnyű unal­
mára pár év alatt elmondott. Mindazonáltal 
ő mégis tehetség, habár tán nincs is jelleme. 
Black Jeremiás helyére, kinek visszalépése 
Johnsonnak csak hasznára válhátik, Groes 
beck jogtudós lépett, ki a copperhead párt 
nagy hive. Az elnök védői közt legnevezetesb 
ember mindenesetre Evarts ur New-Yorkból. 
Sokan azt állítják, hogy ő az egyesült álla 
mok legragyogóbb nyelvit ügyvédje, de hisz 
ezt még másokról is szokták mondani, például 
Brady Jamesről. Politikában ő mérsékelt 
köztársasági. Curtis ur kitűnő jogtudós, inig 
ellenben Nelson úrról csak annyit mondhatni, 
hogy Johnson földije és a szövetség főtörvény | 
székének tagja.

Törökország. Konstantinápolyból Ír­
ják, hogy a porta folyvást igyekszik hadi i 
erejét a lehető legnagyobb fokra emelni. A; 
ki látta, mily tevékenységet fejtettek ki a | 
konstantinápolyi arzenálok, ockok, ágyúön­
tödék, puskagyárak, stb. a krimi hadjárat 
előtt, azt a mostani készülődésok élénken 
emlékeztetik amaz időre. Hát talán Orosz­
ország csakugyan kimerészkednék várako­
zásából ? Egyedül talán nem, hanem hihető­
leg Törökország minden népeit Perzsiával 
együtt nyakára fogja uszitaui a töröknek. 
Azután Oroszország az események szerint 

. cselekedhetik. Konstaninápolybán nem ké­
telkedik senki, hogy Bolgárország, Hercze- 
govina és Montenegro, valamint Törökország 
görög tartományai is e nyár folytán meg fog­
ják próbálni föggetlenségök hívását.

Még a Libanon hegység keresztény tör-

! zsei is közeli mozgalomra mutatnak. Me»lc.
: hét, hogy Törökország nem sokára kvnvt'fi,.,.
, lesz életéért, küzdeni. S eiiez jár-, még u ::a...
. pénztelenség. Baltazzi pénz nélkül jött visszi 

I Parisból s a pénztárak oly üresek, hogy a 
I pénziigyminister hivatalnokai n m pcuzlj- 
Ifizette, hanem árukba í, mel lek ; a váuihiv; 
tálból vett. A hadseregnek, mely már _'50O1.. 
re rúg. nem tudnak zsoldut fizetni s ez 
nyugtalanító dolog. A végső remény n.,. 
Agat hon effendibe van helyezve, ki Paris ,a: 
van és kölcsönt szeretne fölvenni, — na tuun,.

Japánból az amerikai lapok márcz. 
8-ról kelt újdonságokat hoznak. Ezek szeri« 
a japani táj kun, törvényen kívül helyeztet- 
vén, Ocacábau Sateouma fejedelmének kát« 
nái által megtámadtatok és négy óráig taitó 
küzdelem után kénytelen volt hajóira menő- 
knlui és Yeddóba szólni Az idegen követek 
és konsulokuak el keile hagyniuk Osae« 5 
a követségi ép ti eteket a japániak kifosztogat 
ták és fölperzselték. A követek, nem akar 
ván Yeddóban lakni, Hisgóban telepedtek ie, 
hol csupán a mikádo — Japán papi fejedelme 
— fönsége van elismerve. Kijelentették, ho„. 
ők a karezban neutrálisuk akarnak marad«. 
A mikádo parancsára számos föhi vataluot 
lefejeztetett, mások és pedig még többen, X 
maguk végezték ki magukat, föl hasítván ha­
sukat a ja páni ősi szokás szerint. A mikádo 
az idegen követeket tudósította az uj kor­
mány képzéséről s a táj kun hivatal vesztésé­
ről. Egyszersmind fölszólitá őket, hogy térje­
nek vissza Osacába. Általános azon vélemény, 
hogy a mostani forradalom kedvező lesz az 
degenek kereskedelmének.

Kiadó-tulajdeun
/. <> V Á X V

- fej el ős szerkesztő :
L. M t 11 Á L

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde Magyar értékpapírok árkeiete.

Gabna-árak. Suly-
fontokb mérönkint

Búza bánsági..................... 83-85 5 95 6 15
r „ ..................... 86 88 6.65 — 6.75
r tiszai ..................... 83-85 5.95 —6.15
T v ..................... 86—88 6.65-6.75
v pesti ..................... 83-85 5.95—6.(5

86-88 6.65 - 6.70
Kétszeres _ —
Rozs...................................... 78-80 4.20-4 30
Árpa serfózésre................. 68—70 2.65-2.90

„ etetésre ...... 68-70 2.40-2.60
Zab.......................................... 45—47 1.63-1.68
Kukorlcza bánsági . . . — -- . —.---

7» uj..................... — 2 60-275
— 5.50-5.80

Köles...................................... — 3.20-3.30
Repcze . . — 5.87.1/,-6

rt .................................. - 1 5.75—6.87

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

V v n_ O- é*
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai „

Adva Tarlva

95.10 95.70
91.— 91.25
90.25 90.75

200— 100.56

Pesti keresked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank ... 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-ső budapesti gőzmalom . 
Budai gyár-telep .... 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
1. újpesti szeszfinomiró . 
Pestbudai butorkézmű . • 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Festi biztosító-intézet . . 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vaspálya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid .........................
Alagút..................................
Magyar fdldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva
650— 
195— 
222— 

75.-/,- 
1420.—1 
407.— 

1275. 
1950.— 
790, 
406- 
820— 
520, 
665. 
625— 
225.— 
665 — 
228— 
265.
72— 

550— 
390— 
385—
73— 
90.- 
96.%

655— 
197— 
224— 
80— 

1470. 
412— 

11265— 
1970— 
795 — 
410— 
830— 
580.— 
680— 
630— 
230— 
670. - 
233— 
270.—I 
73.% 

562— 
400— 
390— 
75— 
91 — 
96.=/,

Bécsi börze
april s 19 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű.................

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques.....................

1860 ki sorsjegy.....................
Magyar földteherin. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ n
Erdélyi „ „

Adva Tartva
53 90 
57 30 
62.90 
56— 
81 70 
72.9(1; 
70.75! 
71— 
67.50

5410 
57.40 
63 -!
56.80
81.80 
72 76 
71.50 
72— 
68—

Sorsjegyek.
. 100 frtos !Hitelintézeti . . 

Dunagőzhaiózási
Budai.................
Eszterházy hg. . 
Sitim . . . . .
Pálffy.................
Clar,..............
St. Genois . . . 
Windischgrarz . 
Waldstein . . . 
Keglevich . . .

40

129 50 
93— 
26.— 

136—
33.75
25.75
27.50 
23 85
17.50
21.
14.75

Tartva

129.75
93.50
26.50 
133. 
34 25
26.25
28.50 
24.75
18.50 
22—
15.25

Részvények.
Adva Tartva

Nemzeti bank..................... 693. 695.
Hitelintézet ......................... 179 90 180-10
Magyar hitelbank ..... 79.50 80. -
Alsií-ausztr. esc. társulat . . 584 586 —
Anglo-osztr. bank................. 121.25 121.50
Ausztriai földhitelintézet . 168 - 172.-
Északi vasút ......................... 1758 1763
Államvasut.............................. 254.70 25470
Déli vasút..................... , . 168 20 167.4
Erzsébet vasút ..................... 139 50 139 75
Gál. Karoly Lajos vasút . . 202.50 203—
Lemberg cseni, vasúi . . . 178 25 178 75
Cseh nyug. vasút................. 146 — 14650
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 137.50 138—
Tiszai vasút ....... 147— 147.
Magyar északi vasút . . . 73 - 75 — I
1-ső erdélyi vasút.................
í-só ausztriai Dunn gőzhajó-

139.75 H0.25j

zási társaság..................... 488— 490,-
Pesti lánczhid..................... 380. - 385. -

fi

Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862. Erzsébet vasút . . . 81.75 82 25
1867. államvasut................. 116 75 117.-
Déli vasút.............................. 97.75 98.-
Északi vasút . ...................... 88 5 89.-
Cseh nyugotr vasút .... 84 50 8ö—
Tiszai vasút .....................
Gai. Károly Lajos vasút . . 93 50 94-
Magyar, északi vasút . . .
Lemberg-csernov. vasút . . 78— 78 50
Erdélyi viisut.......................... 81 51 82 -
Ausztr. Dunagózbajóz. La s. 93 — 94. -
Pesti lánczhid..................... —

Érték és pénz.

Frankfurti váltó ...... 97.40 97 60
Londoni váltó................. 116 90 117 10
Párizsi váltó ....... 46.40 46 45
Cs. arany................. , . . . 5.58 5.59 ‘/J
Xapoleond’or......................... 9.35- 9.36-
Egyleti tallér......................... 1.72- 1.73-
Ezüst ...................................... 11465 115 X,

HIRDETÉSEK.
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.
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egész

Beigtí
5 kr., b J

April-juiih
April-sze]j|
Aprildecz
Egy bóra

Hogy
sunknak 
rokam-czil 
mind két tej 
tettük.

Az elsj 
lapunk Ira 
azt igyekl 
ezen rovat 

Mi clv|
bántalmai 
leme tanitj 

Szivesl 
az ügy éri 
érdemes cl 
kodni tucj 
érdekekeij 
vala az e| 

Mintái 
alól magáj 
tartozik. ' 
Hirnök“ r| 
lett gyalá 
vonással 

Discu^ 
szer ép uj 
zis, mely 
szí idegei 
ben a kedl 
kiszákmáf 

Csak
„P. Hirnöj 
radságnal 
ilagos bej 
tes jóhisz 
-Függetle 
ház ell 1 

m atikui 
Ezt kit 

ábránditaij 
azon becs 
kusokat. 
ságát. disj^ 
ják abbeli] 
haladását,] 
vezetni sa 
forrásukra] 
maztak.

Ú!

V w i 1
Kiderült 
Milyen nej

Clio! véá 
StePhoi

Megszülte]

Jöjjetek ml 
Tavasz vij 
Egyet, az 
Másikat

Családja űj 

Miénk vágj 

Magyar az 

Magyar a

Ma;gyar ma

Eeek kegy)
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